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Xntiszemitizmus Pop Valér nélkül is volna 

itotoúniában, de a legjobb táplálékot mégis 
,-e^u az ipatügyl miniszter ur szolgáltatja 
mar több mint egy esztendeje az egyre job- 
jv-lr szaporodó antiszemita sajtónak.

nemzeti munkavédelem, amely előbb 
endelettörvénynek készült, majd levéllé zsu­

gorodott, hogy a végén az Ugir uraival kötött 
-<n zménnyé fakuljon, olyan szerepet tölt be 
íz antiszemita mozgalomban, mint valami 

; , ; szentség, úgy csóválják meg állandóan 
fejünk felett, mint a végső argumentumát 

r(. ,ui oí -águnknak, amellyel a román elem 
.eryerét elettük.

ív Ízben azonban, mintha Pop Valér kon- 
.-pciója nem is volna a világon, az erdélyi 
k:- r>bségi lapokban napolt óta az alábbi 
* 1 detés jelenik meg:

Isztambul lakossága meleg 
fogadtatásban részesítette 
Tatarescu minis 1 Ml

VILÁG TüKRBs

A Bucuresti-i 
Malaxa üzemek

> megállóhely Titan) azonnali 
oelépésre keres képesített és 
okmányaikkal rendben levő 
esztergályos, maró, gyaluló, 
fúró, szerelő, lakatos, vas- és 
bi'onzöntö munkásokat.

" vannak a kisen? raj zet tv. szak-
. sek tömegei, bog-, a outit ti gy ár 

-viyi kisebbségi lapban kell munkásokat
toborozzon ?

. descu-Karpen, a műegyetem rektoxa 
: "f-ntette, hogy a mérnöki karban nem- 

' k, hegy nincsen munkanélküli, de a mér­
őin y olyan méreteket ölt, hogy öt évről 

•k-p fogják leszállítani a mérnöki ta- 
r. vJmány okát.

íonescu rektor szerint évente legalább 
- <0—io uj építészmérnökre volna szűk-

az oszágnak, ami pedig az o1vosokat 
ri. össze-vissza 8000 orvosa van a 18 mil­

liói Romániának, ezeknek is a nagyobb fele 
, ; :,yvárosokba zsúfolódott össze, úgy hogy 

kisvárosok és falvak egészségügybe 3000 
< rvos kezében van. ,

Hogy a kereskedelmi akadémiát végzett 
k között nincsen „etnikai“ munkanélküli, 

-o: még a kereskedelmi akadémiások anti- 
■n uta I zeT\ezef:e is elismeri, csak aprói 

■ - z.kodik, hogy sokan vannak tagjaik kö- 
akik 2500 lejt keresnek havonta, holott 
.idegeneket“ jobban fizetik. Kétezer- 

őrs záz lej nem nagy pénz, bár ismerünk 
óotíségizetit „idegenítet“, akik még ennyit 
se-te keresnek, a fizetésemelésnek azonban 
mégsem az antiszemita mozgalom lehet a 
szabályozója, ,

Eddig egyetlen eredménye volt Pop V aler 
akciójának. Túlbuzgó kisebbségi gyárqsok, 
namthogv máshonnan nem vehettek, elcsal­
ták a tiszta román üzemek szakembereit, 
úgyhogy a román gyárak számára nem ma­
rad más hátTa, mint kisebbségi embert al­
kalmazni. . ,

hfnútodátiú'

i án Zeeland belga miniszterelnök, aki a 
tat assza! lezajlót* belgiumi pótválasztásokon 
olyan fölényes erővel buktatta meg Deg- 
’"‘üe fasiszta pártját, lemondott miniszter- 
elnöki tisztéből. ;

DegreUe és bukóit pártja, miután a talaj 
teljesen üti csúszott lábuk alól Belgiumban, 
azzal igyekeztek némi kárpótlást sze< ezni 
maguknak, hogy7 rágalomhadjáratot indítot­
tak a diadalmas miniszteerlnök ellen, akit 
azzal vádoltak meg, hogy mint a belga Nem­
zeti Bank volt igazgatója, miniszterelnöki 
m-Hőségében is felvette a banktól tantiém-

Isztambul, október 27. (.Rador.) A török 
kormány és a lakosság igen meleg fogad­
tatásban részesítették Tatarescu minisz­
terelnököt. Amikor a Románia hajó befu­
tott a török vizekre, két török torpedó­
romboló fogadta és kisérte De a kikötőbe. 
A szembejövő kereskedelmi hajók felvon­
ták zászlóikat, a gyárak és hajók szirénái 
állandóan búgtak. Tatarescut a hajó fe­
délzetén a török kormány nevében Mu- 
heddin Sztunda, Isztambul kormányzója 
és Refik Amir külügyi kabinet igazgató, 
valamint Telemaque román követ, a gö­
rög, jugoszláv konzulok és számos előkelő­
ség fogadták. A kormányzó üdvözölte Ta­
tarescut, aki örömét fejezte ki afölött, 
hogy Törökország földiére léphet. A rak­
parton zenekar intonálta a román király­
himnuszt és disz-század sorakozott fel. 
Tatarescu megtekintette a várost, amely 
román lobogóaiszbe öltözött.

Isztambul, október 27. (Rador.) Dél­
után négy órakor Tatarescu, bibicea-ni 
kabinet-igazgató és Telemaque ankarai 
román követ kíséretében, valamint Tan*

! rioer bucuresti török követtel együtt fel- 
: kereste Isztambul kormányzóját. A Sza- 
1 badság téren összegyűlt hatalmas tömeg 
I ''hosszasan ünnepelte a román miniszter- 
I elnököt. 5 órakor a kormányzó visszaad­

ta Tatarescu látogatását, 
í ; Bucuresti jelentés szerint Tatarescu 
' miniszterelnök november másodika előtt
I Item tér vissza az országba.
II Ankara, október 27. Tatarescu minisz- 
y Serelnök koszorút helyezett el az ismeret- 
j leW^ katona Szabadság téren levő sírjára, 
i A Tömeg lelkesen ünnepelte a román mi- 
i niszferelnököt. A Pallace szállóba vissza­

térve,' Tatarescu a török sajtó képviselői 
előtt örömének adott kifejezést afölött, 
hogy meglátogathatja a baráti és szövet­
séges Törökországot és átadhatja neki 
egy biztos és nem tétovázó barátság bi­
zonyítékát. Ezután Kemál Ataturkot mél­
tatta az uj Törökország megteremtőjét, 
majd kijelentette, hogy isztambuli tartóz­
kodását fel fogja használni arra hogy a 
két országot közösen érdeklő kérdéseket 
meg vitassák.

'! lesz!

lévai fenyegetőznek
SqH százezer pélááaviiaii Részül terjeszteni a kormány Tatarescu 

expozéját a rségy esztendő Siberátis eredményesről
Bucuresti, október 27. A li oerális par^ 

központi végrehajtóbizottsága november 
első napjaiban Tatarescu miniszteremök 
Ankarából való visszaérkezése után össze­
hívják. Ez alkalommal Tatarescu ismer­
tetni és összegezni fogja a kormány négy 
esztendős munkásságának eredményeit. Az 
expozét kinyomatják és sok százezer pél­
dányban terjeszteni fogják az országban. 
Ez lesz a bázisa a überális kormány vá­
lasztási propagandájának.

A liberális párt erdélyi ifjúsági tago­
zata egyébként tegnap Nagyszebenben 
kongresszust tartott, amelyen megjelent 
Dinu Bratianu hosszú beszédben méltatta 
a liberális ifjúság érdemeit és hangsú­

lyozta a pártban tevékenykedő generációk 
egyetértésének szükségességét. Öregeknek 
és fiataloknak minden féltékenység félre- 
tételével dolgozniok kell a közös célok ér­
dekében.

Dinu ’ Bratianu szerdán, visszautazott 
a fővárosba. Mthalache Sinaiaból egyene­

seit és részes volt azokban a pénzügyi pana­
mákban is, amelyket álitólag a Nemzeti Bank 
igazgatósági tagjai követtek el.

Hosszú ideje tartott ez a rágalomhadjárat, 
aminek hatása alatjt Van Zeeland számta­
lanszor le akarta már vonni a konzekvenciá­
kat, de a király és a koalíciós kormányzó- 
pártok befolyására mindig megmásította le­
mondotta lemondási szándékát.

Am minél inkább ellenállott a rágalmazók 
gyanúsításainak a volt belga miniszterelnök, 
a bukott belga fasizmus annál hevesebben 
és elszántabban folytatta ellene kampányát. 
Ennek az újabb kampánynak közvetlen kö­
vetkeztében Van Zeeland lemondása, aki úgy

érezte, hogy mint miniszterelnöknek meg 
van kötve a keze abban, hop , rágalmazóit 
bíróság elé állíthassa és végre leránthassa a

sen topoloveni birtokára utazott és csak 
a hét végén látogat el Bucurestibe.

A Curentul jelentése szerint Maniu 
Gyula, akinek teljes neve Dimitrie luliu, 
tegnap névnapját ünnepelte.

A Curentul jelentése szerint Gheorghe 
Cuza, a cuzista párt főtitkára, titkos kör­
levelet küldött szét a cuzista megyei tago­
zatoknak, amelyben különböző utasításo­
kat ad a kormányválság megoldásával 
kapcsolatosan tanúsítandó magatartásra 
vonatkozóan. A körlevél állítólag a párt­
keretek és a tömegek olyértelmü megmoz­
dulását készíti elő, amely elejét veheti 
annak, hogy a párt meglepetés elé kerül­
jön a folyamatban lévő, politikai esemé­
nyekkel kapcsolatosan. Más szóval a cu- 
zisták, akik nem kaptak kedvező híreket 
Sinaiaból jövőbeni kilátásaikat illetően, 
tömegmozdulással fenyegetőznek. Egyéb­
ként a cuzista pártvezetőség november 
2-án ül össze Bucurestiben.

leplet a rágahnazóhadjárat igazi okairóL
Van Zeeland tehát most már a birósági 

előtt fogja felelősségre vonni a felelőtlen 
vádaskodókat, akik rajta keresetül a demok­
ráciát akarfeák kompromittálni.

Nem kétséges, hogy a rágalmazóhadjáxat- 
ból Van Zeeland, ez a kivételes felkészült­
ségű államférfía és européer teljes diadallal 
fog ldkerülni és a belga demokrácia ellensé­
gei ezen a vonalon is megverten fognak visz- 
szavcnulni. f

Bárki is vegy át a belga kormány vezeté­
sét; a belga kormányzat bel- és külpolitikai 
irányvonala aligha fog változást szenvedni, 
mert a belga nép többsége: a munkások, az 
intellektuelek és a kispolgárok teljes biza­
lommal sorakoznak fel a belga demokrácia 
célkitűzései mellett.

Ella: DAVID IL0YD GEORGE
Nagy-Britannia volt miniszterelnöke

Európa lakosságának a figyelmét annyira 
lekötik a megdöbbentő spanyol és. kínai ese­
ményeit, hogy ezek mellett minden más 
beszédtárgy teljesen háttérbe szorul.

A légi bombázások borzalmai, amelyek 
fegyvertelen polgárok tömegeinek a le­
mészárlásával járnak, olyan felháborodást 
keltettek, amilyenre és még nem igen lát­
tam példát az emberek között, osztályra, 
hitre és politikai felfogásra való tekintet 
nélkül. A humanizmuson esett sérelemtől el­
tekintve, egyre erősebbé válik az emberek­
ben az az érzés, hogy ha a támadó nemze­
tek ambícióját nem fékezik meg,, a civilizá­
ciót visszavetik a középkorba, amikor a nem­
zetközi jog kényre-kedvr.e ki volt szolgáltat­
va a féktelen mohóságnak.

Általános a felháborodás a légibombázá- 
son. viszont eltérőek a vélemények, hogyan 
lehetne egy védtelen nagy nemzeten esett 
sérelmeket jóvátenni.

Én is egyike vagyok azoknak a százmil­
lióknak, akik a borzalmaika láttára azt kér­
dezik maguktól, vájjon az emberiség sértett 
önérzete megint csak meg fog-e elégedni 
egyszerű szentimentális kifejezésekkel? Nem 
akarok erre vonatkozólag jóslatokba bo­
csátkozni.

A nemzetköz együttműködést annyira 
diszkreditálták azok a csúfos kudarcok, ame­
lyeket a világ az utolsó évek során átélt — 
példának okáért a -lefegyverzési konferencia 
kudarca, a mandzsuriai, abesszíniái és a spa­
nyol kérdések —, hogy nem túlságosan csá­
bítóak a kilátások arra, hogy végre tényleg 
sikerül az összefogás a Kína ellen indított 
japán támadással szemben. A Népszövetsé­
get az ismételt kudarcok kétségkívül súlyo­
san diszkreditálták.

A hosszan elhúzódó végtelen tárgyalások^ 
amelyeket Genf ben az állig felfegyverkezett 
országok megindítottak, hogy kitérjenek a 
lefegyverteés elöl, kétségkívül teljesen alá­
ásták a Népszövetség tekintélyét.

A Népszövetség hebehurgya és eleve ku­
darcra ítélt beavatkozása a mandzsuriai kér­
désbe, egyike Genf legmegalázóbb emlékei­
nek. Attól félek, ebben a kudarcban Angliá­
nak nagy szerepe volt, mert amikor St:mson 
amerikai államtitkár együttes akciót aján­
lott abban az esetben, ha- Anglia is csatlako­
zik: Sir John Simon küülgyminiszter nagyon 
lagymatagon ogadta ezt a javaslatot.

Ez volt a második lépés a Népszövetség 
tekintélyének a-láásására. A támadó szán­
dékú hatalmak rájöttek, hogy a Népszövet­
ség maga sem veszi komolyan a dolgát, így 
nem törődtek többé a népszövetségi tiltako­
zásokkal. Tisztában voltak azzal, hogy a 
Népszövetség legfeljebb korholó határozato­
kat fogad el, amelyeket azután kegyes ál­
szenteskedéssel továbbítanák, de ennél to­
vább semmi esetre sem megy el Genf.

A ravasz japánok jól mérték fel ellenfelei­
ket, teljesen tisztában voltak azzal, hogy 
csak fecsegés az egész. Lehet, hogy a pisz­
tolyok meg vannak töltve, de a kezek, ame­
lyek a pisztolyokat tartják, reszketnek a 
félelemtől. Japán így azután nyugodtan 
haladt -tovább a megkezdett utón és oda sem 
hederitve a elé szegzett revolvereknek sző 
nélkül bekebelezte egész Mandzsúriát. Tokió 
most újabb öt kínai tartományt foglalt el és 
a Cenöés óceán nyugati partján elterülő 
„Japán Egyesült Államok“ területén rövide­
sen kétszer akkora lakosság fog szemközt 
nézni a Csendes óceán túlsó partján elterülő 
Amerikai Egyesült Álamok százhuszmillió 
lakosával.

Akkor azután Franciaország indokínai 
gyarmatbirodalmát nyeli majd le Japán. Rö­
viddel később pedig Oroszország csendes- 
óceáni patt vidékére és Mongolországra ke­
rül a sor.

Indiának az a része, ahol a kogresszisták 
kerültek többségbe, máris a Felkelő Nap bi­
rodalma felé fordítja a tekintetét. Közben 
pedig a legjobban fenyegetett nagyhatalmak 
úgynevezett ,,államfő rfiai“ úgy pórbál-
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1 közös akciót kezdjenek a támadókkal szem- 
I ben. Kíváncsian várja a világ, vájjon Cham­

berlain miniszterelnök milyen magyarázatot 
fűz a Rioosevelt-beszédhez.

Chautemps nem szolgált semmi közelebbi 
Útmutatással arra, hogy mit ért „közös ak­
ció“ alatt. Nem tudom, vájjon egyáltalán 
tisztában van-e ö maga ezzel?

1 Közben Japán nem vesztegeti az időt és

világosan megmondta, hogy eszeágában sincs 
résztvenni a kilenchatalmi egyezmény alá- . 
íróinak tervbevett ülésén és nem fog fel- jj 
hagyni katonai vállakózásával, még gazda-1 
sági szankció hatása alatt sem. Japán nyugod­
tan bízik katonai vezetőinek azokban a kije­
lentéseiben, hogy Kina meghódítása befeje­
zet tény lesz, mielőtt bármiféle gazdasaga 
nyomás érezhetővé válnék.

CSÜTÖRTÖK, 1937. OKTÓBER SS.
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TERMÉSZETES ATSRZBST, 5 évi tartós- jj 
ságot biztosit önnek az uj BriUiant-miaö- jj 

ség, a VILÁGMÁRKA

FÁJDALMAKTÓL
MEGDAGADTLÁBAK

Megkönnyebbülés 1 
perc alatt. • -

Áztassa be meggyötört lábait egy maréknyi 
Saitrates Rodel-lel vitalizált lábfürdőbe. Ezek a
gvógysók több millió apró, kis oxigén-buborékot 

’jbocsájtanak ki magukból, amelyek behatolnase 
* fájó szövetekbe, megszüntetik a gyulladásokat 
és daganatokat, elűzik a fájdalmakat, igy cipőjét 
teljes kényelemmel viselheti. Egyetlen lábfür­
dő tőt annyira felpuhulnak tyúkszemei,^ hogy 
paszta kézzel kiemelheti őket. Kérjen ^ még ma 
■gyógyszerészétől, vagy droguistajától Saitrates 
Rodeí-t. Ez az egyetlen módszer, amely örökre 
megszabadítja lábfájdalmától. Az eredményért 
kezeskedünk. 

ják elhessegetni a veszedelmet, mintha ve­
rebekkel és nem keselyükkel állanának 
szemközt.

A spanyol polgárháború nagyon bonyo­
lulttá teszi a kínai helyzetet és a kínai há­
ború súlyos bonyodalmakat okoz a spanyol 
kérdés rendezésében. Anglia és Francia- 
ország, jóllehet mindketten közelről vannak 
érdekelve Kínában, nem fordíthatják egész 
figyelmüket a távolkeleti ké'dés megoldá­
sára. miután a Földközi tengeren a lehető 
legközelebbről fenyegetve érzik magukat. 
Másrészt viszont nem tudják a spanyol prob­
lémát sem megoldani úgy. ahogy kellene, 
mert állandóan figyelemmel kell lenniök a kí­
nai eseményekre.

Mussolini ideális helyzetben van és nem 
is csinál titkot abból, hogy milyen remekül 
érzi magát. Japán miatt nincsenek gondjai, 
hiszen, a Popolo d‘Ita!ia-ban irt cikkéből vilá­
gosan kiderül, hogy a hóditó japánokat test­
vérfasisztáknak tekinti. Bajtársakat lát ben­
nük. a tehetetlen demokrata államokkal 
szemben. Nevetve szemléli, milyen dilemmá­
ban vannak a szabadság bajnokai az Atlanti 
óceán mindkét partján, hiszen különben is 
gyenge, reszkető, pipogya embernek tartja 
őket. Úgy érzi, még hálával is tartozik Ja­
pánnak, hogy olyan kétséget kizáró módon 
bebizonyította, milyen üres a Népszövetség 
egész intézménye. Japán elfoglalta Mandzsú­
riát a Népszövetség minden színpadias fenye- 
getödzése ellenére, igy aztán. Mussolini egy­
szerűen követte a japán példát, amikor elfog­
lalta Abesszíniát a népszövetségi hatalmak 
heves tiltakozása ellenére.

A népszövetségi hatalmak csak fenyege- 
tődztek és széllel bélelt marhahólyagokat 
forgattak a fejük fölött. Eden külügyminisz­
ter, a szankciós vezér, azután maga pukkan­
totta fel az üres hólyagokat.

Eden főnöke utóbb levelet irt Mussolininak, 
ameyben felszólította, hogy szorítsanak ke­
zet, mintha mi sem történt volna, hiszen sem­
mi rosszat sem akartak, sőt egyenesen Olasz" 
ország javát kívánták előmozdítani.

Franciaország és a többi állam csatlakozott 
a mentegetödzö felvonuláshoz. Mennyire meg­
vethette őket ezért az olasz diktátor! Musso­
lini egyetlen gondja Spanyolország és Abesz- 
szinia. A demokratikus államok szive kétfelé 
dobog és azt szeretnék legjobban, hogy ép­
pen csak valamit csináljanak a Távol-Keleten 
és valami eredményt érjenek el a Földközi 
tengeren. A vége az lesz, hogy sehol semmit 
sem fognak csinálni. Ez Mussolini számítása. 
Vájjon igaza lesz megint? Idáig- az esemé­
nyek mindenesetre igazolták ellenfeleiről 
táplált lekicsinylő véleményét.

Roosevelt elnök múlt heti hires beszéde 
meglepetésként hatott. Mindenki azt kérdezi 
azonban magában, vájjon mi is a pontos je­
lentősége? Annyi ilyen beszédet hallottunk 
már, melyeket Baldwin, Sir John Simon, 
Sir Samuel Hoare és Anthony Eden mondott 
és amelyekből végül is nem lett semmi, hogy 
joggal tekinthetünk szkeptikusan az elnök 
beszédének igazi célja felé.

Idáig mindenki félve és habozva mert 
■csak ezekhez a problémákhoz nyúlni. Ez is a 
magyarázata annak, hogy semmi eredmény 
nem mutatkozott. Vájjon Roosevelt tényleg a 
népek élére akarna állani ? Ez a nagy kérdés 
és erre várna feleletet a világ.

Chautemps francia miniszterelnök az el­
nöki megnyilatkozást követő beszédében 
Roosevelt szavait úgy fogta fel, mint felszó­
lítást arra, hogy a vüág civilizált nemzetei

Tizmiilii leiis adomány a Palesz­
tinái országépitésre

tljalsli hicaron-akeió indult meg Lcatisnban

■Ka rixSJt JPi.

London, október 27. A Claridge-szálló- 
ban nagyszabású bankett volt, amelyen 
uj Biczaron-akciót indítottak be az angliai 
cionisták a palesztinai orszagépités foko­
zottabb előmozdítása és a mostani nehéz­
ségek leküzdésének megkönnyítése céljá­
ból. A banketten lord Melchett elnökölt 
és dr. Weizmunn Chaim politikai expozét 
tartott.

Simon Marx a palesztinai gazdasági 
helyzetről és a zsidó jisuvnak a zavargá­
sok kitörése óta tanúsított magatartásá­
ról beszélt. Különösen rámutatott annak 
jelentőségére, hogy a kritikus időszakban

kilenc uj telepítési pont teremtődött és j 
felszólította a jelenlevőket, jliogy vegye- j 
nek részt az uj biczaron-akcióban, amely­
nek főcélja az uj telepítési pontok megszi­
lárdítása. Az akció során százezer fontot 
akarnak előteremteni Angliában. Simon 
Marx és családja bejelentette, hogy a ma­
ga részéről tízezer fontot, ami közel tiz- 

| millió lejnek felel meg, adományoz erre a 
célra. A bankett többi résztvevői hatezer 
fontot jegyeztek le. További jegyzések 
folyamatban vannak és minden remény 
megvan arra, hogy a százezer fontot sike­
rül elérni.

ÁLTÁLÁN OS KÖZKÍVÁNATRA VETÍTIUrania M9x«é
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érdekes és izgalmas filmet. Főszerepekben: GARY COOPER, IRENE DUNNE

Amerika fegyverkezik
Hlégyszáz uj á;aüYonaías hadirepülőgép

*» Newyork, október hó.
A washingtoni kormány egyszerre 400 ha­

direpülőgép építésére adott megbízást egy 
amerikai gyárnak: a buffaíói Curtis repülő­
társaságnak. Amerika sem akar elmaradni a 
lázas fegyverkezési versenyben és miután re­
pülőgépeinek egyrésze már kiöregedett, úgy­
hogy nem veheti fel a versenyt az európai or­
szágok uj, gyors és remekül felfegyverzett 
gépeivel: Washington a cselekvés terére lé­
pett. Hír szerint ezt a megrendelést még több 
más fogja a közeljövőben követni.

A Curtis társaságnál megrendelt 400 hadi­
repülőgép közül 210 teljesen fémből készült, 
együiéses vadászrepülőgép, 13 pedig fém har­
ci repülőgép, 83 felderítő és 86 bombavető 
gép egészíti ki még ezt a rendelést.

A 210 vadászgép a leggyorsabbak közé 
tartozik, ameyeket Amerikában valaha is 
gyártottak. A gyár hosszas kísérletezések 
után hozta ki ezt a típust, amely a verseny- 
tárgyaláson a többi repülőgépgyár vadászre­
pülőgépeivel szemben győztes maradt. A gép 
kerekeit teljesen be lehet vonni, úgyhogy 
egészen eltűnnek a szárnyakban. A hátsó ke­
reket szintén fel lehet vonni a törzsbe.

A gép tervezői különösen nagy gondot for-, 
ditottak arra, hogy ez a rendkívül gyors va­
dászgép teljesen áramvonalas legyen. Sikerült 
is elkerülniök minden mélyedést és kiemelke­
dést, miután ezek a gyosaságot nagyon csök­
kenteni szokták.

A Curtis-gyár vadászrepülőgépét ezer ló­
erős, 14 hengeres Waps-motor hajtja, amely 
óránként 480 kilométeres gyorsaságot tud ki­
fejteni. Az európai országok legjobb repülő­
géptípusai is csak ezt a sebességet tudják 
elérni, kivéve Anglia uj vadászgépeit, melyek 
560 kilométeres gyorsaságig is felviszik, igy 
az amerikai légiflotta valóban félemes uj 
fegyverrel gazdagodik.

A szakértők szerint a kétmotoros harci 
gép, amelyből 13 darabot rendelt egyelőre a 
washingtoni kormány a Curtis-gyámál, a ma­
ga nemében még túl is szárnyalja az uj va­
dász gépet. Ennek a sebessége is eléri az 
óránként 440 kilométeres gyorsaságot, úgy­
hogy maga mögött hagyja a legtöbb európai 
ország hasonló repülőgéptípusát.

Ettől a harci géptől nagyon sokat vár az 
amerikai kormány a földön küzdő csapatok 
elleni harcban. A gép úgy van szerkesztve, 
hogy egész alacsonyan szállva, az ellenséges 
csapatokat és állásokat gépfegyvertüzzel 
áraszthatja el. Ez a kétmotoros gép 5 gép-

Telepes rádiólámpái fűtéséhez

fegyverrel van felszerelve, azonkívül a szár­
nyakban, a gép törzsében, sőt még a farká­
ban is kisebb bombákat lehet elhelyezni.

Négy gépfegyvert a harci gép tühegyes or­
rában szereltek fel, az ötödiket a pilótaülés 
elé. A négy elülső gépfegyverből megsemmi­
sítő tűzzel lehet elárasztani a földön küzdő 
csapatokat. Az ötödik gépfegyver, amely for­
gatható toronyban van felszerelve, főkép­
pen ellenséges repülőgépek elűzésére szolgál. 
A harci gép kerekeit is teljesen be lehet von­
ni a szárnyakból kiemelkedő motorgondolák- 
ba; Az uj tipusu gépet két Wright Cyclone 
níétor hajtja, melyek egyenként 1000 lóerő­
sek.

A 83 felderítő gép, melyeket a washingtoni 
kormány a Curtis-gyámál megrendelt, a ha­
diflotta számára épül. Minden amerikai cir­
káló kap egy ilyen felderítő gépet, amelyet 
katapult segítségével lőnek ki a gép fedélze­
téről és azután daruval emelnek vissza ismét 
a fedélzetre. Ezek a gépek nem annyira a lé­
giharcok céljaira épülnek, hanem csak felde­
rítésre, igy nem túlságosan gyorsak és nin­
csenek is valami erősen felfegyverezve. Nagy 
előnyük, hogy szárnyaikat teljesen össze le­
het csukni, úgyhogy a hadihajók fedélzetén 
aránylag kevés helyet foglalnak el.

A 86 bombavetögép külsőleg hasonlít a ha­
ditengerészet számára készülő felderitőgépek" 
hez, a valóságban azonban sokkal erősebbek. 
Ezeknek a gépeknek kerekei vannak, úgy­
hogy nem a tengeren szállnak le, hanem a 
reptilögépanyahajók fedélzetén.

A flotta bombavető gépei úgy vannak kon­
struálva, hogy leszálláskor gyorsaságukat hi­
hetetlenül csökkenteni tudják, ami a repülö- 
gépanyahajó fedélzetén rendelkezésre álló 
kis helynél fogva nagyon fontos. Ennek a 
berendezésnek a titka az amerikai flotta 
legféltettebb kincse. A flotta bombavetőit 
750 lóerős, kompresszoros Waps-motorok 
hajtják. Ezek a motorok igen gyors felszál­
lást tesznek lehetővé és a gép igen nagy ma­
gasságokba tud szállani. A cél az, hogy ezek 
a bombavetők 3—4000 méter magasságból zu 
hanásszerüen csapjanak le az ellenséges flot­
tákra és csak egész alacsonyan dobják le a 
hatalmas bombarakományukat.

Amerikában megnyugvással fogadják a 9 
millió dolláros uj repülőgéprendelés hírét, 
amely az Egyesült Államoknak ismét előkelő 
helyet fog biztosítani a lázas fegyverkezési 
versenyben.

Izsák Marton vásárhelyi 
szoborkiállítása

A szobrászat „az agyagba gyúrt éíer‘ 
a képzőművészetnek az az ága, ami a neu 
szakértő közönségtől lelkileg a legtávolabb 
áll. Éppen ezért nagy eiismerese a vásár­
helyi fiatal zsidó szobrászművésznek, 
hogy a Mestitz-féle bútorcsarnokban elhe­
lyezett kiállítását állandóan nagyszám 
közönség látogatja. Már az uecán, a ki­
rakatok előtt is tolongnak a nézők, a tá­
gas teremben pedig néha alig lehet mozog­
ni az érdeklődőktől. Nemzetiségi különb­
ség nélkül mindenki látni akarja annak a 
művésznek a munkáit, akit már három 
nagy pályázaton tüntettek ki az első c '• 
jal. Mhiai Eminescu impozáns szobra, a 
„Luceafár“ leleplezésére egyik erdélyi vá­
rosban nemsokára sor kerül. A 4 méteres 
„Aurel Vlaicu“ szoborterv a tgmures; 
pályázaton lett díjnyertes és az Aero Club 
szerződést is kötött a művésszel a szobor 
mielőbbi elkészítésére. A „Mihai Vitead* 
2 y2 méteres szobra Bucurestiben van, fel­
állításra készen.

I A kiállítás termében Ízléses berendezés­
ben 40 különféle szobor van elhelyezve, 
az utóbbi 1—2 év munkája, túl a forma 
és téma keresésen, már kész kiforrott e- 
gyéni stilus. A művész igen erős oldala a 
portré. 5—6 ilyen szoborportré — köztük 
a Dr. Antalfy Endre és Kolonyciuc tábor­
noké — van kiállítva, ezex váltják ki a 
legelismerőbb felkiáltásokat, mert a mű­
vész karakterérzéke itt a legszembetű­
nőbb. Az aktok előtt is állandóan sok a 
néző. Legkiválóbbak azonban a periféri­
ákról felszedett nyomorfigurái. Egyik 
kompozíciója, melynek cime „A nyomo­
rultak“ megdöbbentő élethiiséggel adja 
vissza a nyomorúság hőseinek fásult re­
ménytelenségét, meghunyászkodó könyör­
gését, beteg, megrokkant tartását és itt- 
ott a szemeikből kiáradó gonosz gyűlöle­
tet. Ugyanilyen ábrázolása a „Gond“, 
amit egy magánosán ülő asszony minden 
porcikája érzékeltet, még prospektus sem 
kell hozzá. ,,A vak kéregetők”, „Asszony 
a gyerekkel“, „Alamizsnaváró" és a többi 
hasonló zsánerben készült szobrok Izsák 
Márton igazi nagy művészi alkotásai. _ 
Néhány egész modern stílusban készült 
müve a „Kubikos“, „Zsákoló asszonyok’', 
„Részegek“, „Pletykázó asszonyok'" a 
hozzáértő kritikusok szerint a legnagyobb 
világvárosok kiállításain is megállanák 
helyüket. A zsidó kompozíciók közül a 
„Babilon Vizein..." a legkiemelkedőbb.

A művészt mindenki elhalmozza szeren- 
csekivánataival, alig van ideje egy röv d 
intervjura.

— A budapesti képzőművészeti főisko­
lán Simái Imrének a legnagyobb magyar 
mintázónak a növendéke voltam. Eiső 
nagyobb sikerem egy főiskolai kiállításon 
volt, ahol egy női portréval nyertem első 
dijat. Aztán haza jöttem. Dolgoztam. Meg 
pályaztam három pályázatot és meg is 
nyertem. Sajnos a Vlaicu szobor kivitele­
zésére pénzhiány miatt nem kerüit még 
sor.

A további tervek? Minden művész ál­
ma: Párizs. És aztán, ha élek, azt hiszem 
még fognak hallani rólam.

És erről én is szentül meg vagyok gy-> 
i zödve. Rosenfeld Elise rtf.
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f iU^scu UUUaí■&Cwi
ufyf tudják,

Sinaia, október 27. A 
csoda csoda tülekedése 
milyen ünnepi nyugtaid 
bélyegét Sinaiára ezen 
szép, az őszi nap aranyd 
reggelen? Mihály haanagj 
szül a koraősz csuda 1 
pázó városka. A hegycsl 
san verődik vissza az ás 
amely a nagy nap bel f 
felállított tribünön már] 
politikusok, hogy assz! 
hadnaggyá avatás megkaj 
Újságírók és meghh 
pártvezérek arcát, gesztu| 
való érintkezésüknek 
hogy ezekből próbálja k:1 
kai jövő nagy kérdéseit.

Elsőnek Argetoianu jcé 
bűnön. Hiába keres paj 
hogy néhány maróan ék 
szellemes megjegyzéssel 
politikai helyzet aktuai 
rád más hátra, mint bog 
verzációba kezdjen egy 
Lassan benépesedik aze: 
miniszterek egy csoportba 
idegesitően magabiztos 
kon. Talán a legnagyobb 
haladhat fogadja. A a| 
arcán nyugalom ül, 
minden izgalom és sieté&| 
nap embere. Egyelőre 
kozák, aki boldogan cllrzsc 
népség sikeres megrendez^ 
hjtamm és Gheorghe Er: 
helyet.

— Mondd csak. Gi I 
Iuniantól Mihalache a 
az udvari marsall, vagy a] 
— és Urdareanura mutat 
vari egyenruhában válik

__ A főudvarmestei

— De még üresedésben.!
tisztség.

_ Az Maniu lesz. De
nálatok,— válaszolja pro:

A megjelentek komra.:ni 
Mihalache barátságos szó 
a tribün mélyén magánosai
népségét. hál jugoszláv

-Optima fűtőelemeket X

Nem kell tölteni, sem keretei!
Minden szaküzletben kaphatók. 

Technikai felvilágosítást nyújt:

(Száraz tikkHstioláteri) kesinálfeii DURA S. Ä. Timisoara

vici-csal fog kezet. 7.;:are 
egyenruhában -— az 1 
foglal helyet. Gheorghe Brj 
marsall bizalmasával, r. 
salog. Az alkotmányos fi 
Argetoiannt körülvették 
alkalma nyílik arra, he 
Figyelem, egy asztalnál 
mellett lunian és Goga fog 
lyet. Személyes barátok, 
lenfelek, akik között nem 
milyen társulás.

— Ha Mihalache jön, 
fog kialakulni, — hangzii

__ Nem hiszem.
— Majd meglátjuk.
Grigore Filipescu optiraj 

biztos.
__ Mégis Mihalache-ko|

zik,   jelenti ki.
__ Én azt hiszem, hogy|

cu   válaszolja valaki,
előtt beszélt egy kegyelni

— Ha igy lesz, akkor| 
fog hatalmon maradni 
pescu. És milyen izgalmi

Megindult a suttogás é^ 
tás.

_ Vaida Brassóba uta^
fog Mihalacheval.

Az újságírók autóba uj 
telefonálgatnak.

— Nem igaz — érkezil 
máció. Mihalache Madgeai] 
Mironescu vendége.

Most megérkeznek a ka 
niszterek is. Pop Valért 
ságirók veszik körül, akik 
ternizál. Tatarescut megáj 
irók.
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Vútüikai Unpcessziók a% änrnf
SUtcúá&OH

fUip-e-scu váz. A tt&nzeii pozasz imádlak
uqty tu/i^ák, Uoqty Jxdaze&ut, Uo&näw&ofi tnazadáso, 

ézdckéfoe*t maH&ve#&z,
Sírnia, október 27. A frakkoknak mi­

csoda csoda tülekedése a szállodákban, 
milyen ünnepi nyugtalanság nyomja rá 
bélyegét Sinaiára ezen a csudálatosán 
szép, az őszi nap aranyporával behintett 
reggelen ? Mihály hadnagy avatására ké­
szül a koraösz csudálatos, színeiben pom­
pázó városka. A hegycsúcsokról viharo­
san verődik vissza az ágyudörej robaja, 
„mely a nagy nap beköszöntését jelzi. ,A 
felállított tribünön már gyülekeznek a 
politikusok, hogy asszisztálhassanak a 
hadnaggyá avatás megkapó ceremóniáján, 
újságírók és meghívottak egyaránt a 
úrtvezérek arcát, gesztusait, egymással 
aló érintkezésüknek formáit kutatja, 

u; ry ezekből próbálja kibetüzni a politi­
zál jövő nagy kérdéseit.

Elsőnek Argetoianu jelenik meg a tri­
llion. Hiába keres partnert magának,

• :;y néhány maróan éles és ragyogóan 
szellemes megjegyzéssel világítsa meg a 

u Akai helyzet aktualitásait. Nem ma­
izd más hátra, mint hogy mondáin kon- 
erzációba kezdjen egy elegáns hölggyel. 

Lassan benépesedik azonban a tribün. A 
ur.iszterek egy csoportban jelennek meg, 
iigesitően magabiztos mosollyal ajku­

ké-. Talán a legnagyobb kíváncsiság Mi- 
lachet fogadja. A parasztpárti vezér 

u'cán nyugalom ül, amelyből hiányzik 
ru nden izgalom és sietés. Ő talán a hol- 

-) embere. Egyelőre Inculet-cel tréfál- 
zik, aki boldogan dörzsöli kezeit az ün- 

.: 5 ég sikeres megrendezéséért. Azután I 
; • A;n és Gheorghe Bratianu között foglal 
helyet.

— Mondd csak, Grigoricá, —- kérdezi 
Aiüaníól Mihalache — melyik a nagyobb:

udvari marsall, vagy a főudvarmester? 
_ és Ur dare araira mutat, aki fényes ud-

- egyenruhában válik láthatóvá.
__ A. főudvarmester — válaszolja In­

ni an.
__ De még üresedésben van a marsall!

-isztség.
— Az Maniu lesz. De persze a pártban

-.-'.Átok,_ válaszolja promptul Iunian.
megjelentek kommentáljak honnan és 

ikálache barátságos szóváltásait. Vanda, 
tribün mélyén magánosán figyeli az ün-

- őségét. Pál jugoszláv herceg Franaso- 
i;:-csal fog kezet. Taíarescu — most is 
v er ruhában .— az uralkodó oaloldaián

helyet. Gheorghe Bvatianu Averescu 
arsall bizalmasával, Papacosteaval tar­

éi eg. Az alkotmányos front létezik még.
: getoianut körülvették végre barátai ^és 
•alma nyílik arra, hogy sziporkázzék. 

Figyelem, egy asztalnál elegáns hölgyek 
-- ellett Iunian és Goga foglalnak most he- 

Személyes barátok, de politikai el­
lenfelek, akik között nem lehetséges sem­
mi yen társulás.

.. Ka Mihalache jön, jobboldali front 
fog kialakulni, — hangzik egy vélemény.

— Nem hiszem.
— Majd meglátjuk.
Grígore Filipescu optimista és maga­

biztos.
__ Zvlégis Mihalache-kormány követke­

zik, __ jelenti ki.
_ Én azt Íriszem, hogy marad Tatares-

cu __ válaszolja valaki, aki röviddel ez­
előtt beszélt egy kegyelmes úrral.

__ Ha igy lesz, akkor nyolc hónapig
fog hatalmon maradni —• válaszolja Fili­
pescu. És milyen izgalmak közepette • 

Megindult a suttogás és a kombinálga­
tás.

— Vaida Brassóba utazott; találkozni 
fog Mihalacheval.

Az újságírók autóba ugranak, egyeseit
telefonálgatnak.
_ Nem igaz — érkezik rneg az infor­

máció. Mihalache Madgearunál van. Vaida 
Mironescu vendége.

Most megérkeznek a kastélyhoz a mi­
niszterek is. Pop Valért a jobboldali ^új­
ságírók veszik körül, akikkel melegen ira­
téra izál. Tatarescut megállítják az újság­
írók.

.— Miniszterelnök ur, az ön társai nem 
akarják megmondani, ki lesz a jövő bel­
ügyminisztere.

— Inculet — jelenti Lepadatu szenátu­
si elnök.

Tatarescu időközben audiencián jelenik 
meg az uralkodónál. Az újságírók között 
villámgyorsan terjed el a hír, hogy a mi­
niszterelnök Törökországba való elutazása 
előtt fel akarja vetni a bizalmi kérdést 
és tudni akarja, hogyan áll a szénája.

*

Az újságírók lázas izgalommal várnak 
a kastély halijában. Végre Tatarescu ki­
jön. A figyelem megfeszül. Egy jelt vár­
nak, egy gesztust, egy mosolyt, vagy horn- 
lokráncolást. A miniszterelnök azonban 
merev, áthatolhatatlan magatartásban 
makacsolja meg magát. Megérkezik Incu­
let is.

—■ Milyen a politikai helyzet ?
—• Most az ünnepségek közepette ?
— Igen.
__A kormány helyzete biztos, nagyon

biztos.
•R

Madgearu visszavonult villájába és 
gazdasági problémákat tárgyaló könyvet 
olvas. Elmondjuk neki, hogy a politikai 
világban különböző hírek vannak forga­
lomban arranézve, mit fog csinálni Miha­
lache, ha kormányra hívják és milyen ma­
gatartása lesz, ha ellenzékben maradna.

— Kinek jut eszébe azt hinni, hogy Mi­
halache a mai körülmények között eshe­
tőségekről vitatkozna. A kellő időben meg 
találja majd a megfelelő megoldást. Nem 
az az ember, aki alkalmatlan jóslásokkal 
gyengítené a párt erejét.

A nemzeti parasztpártiaknak az a meg­
győződése, hogy pillanatnyilag a kormány 
sem tudja ki és mi következik. A liberá­
lisok szeretnének hatalmon maradni. Ezzel 
kapcsolatosan különböző kulissza-mögötti 
manőverek is folyamatban vannak. Ponto­
san azonban csak a válság pillanatában 
lesz majd megállapítható, a várható meg­
oldás. Addig a legfőbb alkotmányos ténye­
zőnek egyetlen gesztusa sem fogja elárul­
ni, hogy milyen tervei vannak.

Előkerül ismét Grigore Filipescu. Meg­
kérdezik tőle, mire alapítja azt a vélemé­
nyét, hogy Mihalache-kormány követke­
zik ?

__ Továbbra is hiszem, hogy a dolgok
normálisan fognak lefolyni. Nem tudom 
elképzelni például, hogy egy miniszter rö­
vid nadrágban és vadászkalappal jelenjék 
meg audiencián...

— És ha a nemzeti parasztpártiak nem 
jönnének hatalomra?

— A párt ereje akkor sem fog csök­
kenni. Ellenkezőleg. Senkisem fog a párt­
ból kilépni, sőt valamennyien szoros egy­
ségben sorakoznak fel majd a vezér kö­
rül.

—. Maniu körül?
-—- Lehet.
Az uccákon megjelenik a fáklyásmenet. 

Ködben vész el a katonazenekarok muzsi­
kája. A hegyek árnyaknak látszanak, a- 
melyek gigantikus kézzel nyúlnak be az 
éjszakába. A meghívottak recepcióra ké­
szülnek.

A hegyormokon kigyultak az örömtü- 
zek...

(h .e.)

Csúfít és öregít a fémkorona! 
Csak egyéni szinü és formájú 
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Csökken a ssöietéseíc és emelkedik az engyill,osságok száma
Becs, október 27. A bécsi zsidó hitköz­

ség statisztikai hivatala érdekes adatokat 
közöl a bécsi zsidóságról.

Eszerint 1937. első kilenc hónapjában 
736 házasságot kötöttek, 568 gyermek 
született és 2045 haláleset történt.

Különösen feltűnő jelenség, hogy az 
öngyilkosságok a halálesetek 4.5 százaié- | 
kát teszik ki, holott a háború előtt ez az > 
aranyszam 1.75 százalék volt csupán.

Ugyanezen idő alatt 425 egyén lépett 
ki a zsidó felekezet kötelékéből és 204 lé­
pett be a zsidó vailásközösségbe. Ez utób­
biak közül 114 visszatérő.

1836—37 tanévében 2234 zsidó fiú és 
2437 leány látogatta a népiskolákat, 1589 
fiú és 2048 leány felsőbb iskolákat.

Az anyakönyvi hivatal feljegyzései sze­
rint a születések száma állandóan csök­
kenő tendenciát mutat a zsidóknál.

Iei4fif i» Életbelépett i színia!-
fideSiüi törvény

I porcelán szaklaboratóriumban Ouj, 
Str. Cálugáritelor 6/c. Telefon 25-99

. Jeruzsálem, október 27. A hivatalos 
lapban rendelet jelent meg,. amely tör­
vénnyé emeli a szombati üzeltzárást Tel- 
Aviv városában. A kormány által jóváha­
gyott törvény szövegét a városi tanács 
kiplakátiroztatta. A szombati törvény tisz 
teleiben tartásának ellenőrzését egyelőre 
nem bízzák a rendőrségre. A városi ta­
nács külön hivatalnokokra ruházza ezt a 
feladatot.

A törvény értelmében hétköznap ezen­
túl is este hét órától reggel öt óráig lesz­
nek zárva az üzletek. Az ünnepnapok elő­
estjén este 10 óráig nyitva tarthatnak. A 
város határában különösen a Jaffa mellett 
lévő üzletek, elsősorban az élelmiszerüzle­
tek este 6-ig is nyitva tarthatnak.

Szombaton minden üzletet zárva kell 
tartani, beleértve a tejesamokokat és 
fagylaltbódékat is. A kávéházak és ven­
déglők péntek este és ünnepnapok előest­

jén este 10-ig nyitva tarthatnak, szomba­
ton viszont délelőtt 10 órától délután 3 
óráig. Jomkippurkor a kávéházak és ven­
déglők is kötelesek zárva tartani, tisebe- 
ávkor este 7 órakor kell, hogy zárjanak, 
másnap reggel azonban újra nyitva tart­
hatnak. Ezen rendelkezések megszegését 
pénzbírsággal sújtja a törvény.

__ Eddig 25 millió lejt jegyeztek a haW-
eró'ditményekre, Bucurestiből. jelentik: Az 
UniversuL értesülése szerint s. miniszterelnök 
felhívásának eredményekép eddig 25 millió 
lejt jegyeztek le a határoknak erődítmények­
kel való ellátása céljaira.

__ A nemzeti unió győzött a sziriai közsé­
gi választásokon. Beyrouthból jelentik: A tör, 
vényhozási választások eredménye megerősíti 
a nemzeti unió győzelmét amely 42 mandátu­
mot szerzett. A köztársasági elnök 21 kép­
viselőt nevezett ki, akik között van Bechara 
Khoury ellenzéki vezér is.
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Lezajlottak az ortodox zsidó köz­
ponti iroda képviseiőáestiiieiének

tanácskozásai
Megválasztották a központi bizottságot. — A határozati javaslat tiltakozik

az antiszemita izgatás ellen

U3i

Cluj-Kolozsvár, október 27. Az erdély- 
részi ortodox központi iroda folyó hó 25 
és 26-ára hívta össze a nyár folyamán 
újra megválasztott képviselőtestületet 
Clujra. A gyűlés mindenekelőtt a közpon­
ti iroda anyagi bázisának megteremtésé­
vel és a központi bizottság megválasztá­
sával foglalkozott. A tárgysorozat fontos­
ságára való tekintettel a képviselőtestület 
tagjai szép számban vettek részt. Megje­
lentek: a szatmári, Somlyói, szigeti, visói, 
hidai, marosvásárhelyi, szászrégeni, sze- 
beni, nagyfalusi, besztercei, bethleni, ma- 
rosujvári, ruszkovai, kápolnokmonostori. 
erdődi és bánfíyhunyadi főrabbik. A vi­
lági tagok közül meg jelentek Steinbac.i 
J., Grosz M. és Joszovits Lipót (Sziget), 
Weisz Gyula, Rosenzweig Emánuel és Lö­
vi Mór rabbi (Kolozsvár), Ordentlicn Fe­
renc, Schönberger D. és Fülp M. (Dés), 
Friedmann F. és Schönbrun A. (Temes­
vár), Drummer Sámuel (Szatmár), Uh- 
mann Miklós, Rosenberg H. L., Lefkovits 
L. (Oradea), Mendel M. Steinberger M. 
(Marosvásárhely), Scharfstein J. (Arad), 
Waldmann L. (Kraszna), Edelheit (Ret- 
teg), Lichtenstein J. (Bethlen), Brach S. 
(Nagybánya.)

Wesel Albert elnök-főrabbi megnyitó 
beszédében annak a reményének ad kife­
jezést, hogy a tanácskozások határoza- | 
tai igazi ortodox szellembe^ fognak lét- 1 
rejönni. Békére hívja fel a megjelenteket, j 
békére a hitközségeket, mert csakis ezen = 
az utón remélhető a zsidóság átmentése j 
jobb időkbe. Ismerteti az iroda siralmas i 
helyzetét és párhuzamot von a többi or­
szágok zsidó központi irodáinak helyzete 
között. Előadja a mai problémákat: a je- 
sivák zavartalan működését, a szombati 
irásmentességet és a vonaton való imád­
kozás jogát.

Többek hozzászólása után- Teitelbaum 
Joel főrabbi ismerteti az iroda hivatását, 
amely nem lehet egyéb, mint ügyelni ar­
ra, hogy a hitközségek a Tóra szellemé­
ben legyenek vezetve. Háger főrabbi java­
solja az összes hitközségi elnökök bevoná­
sát az iroda tanácsába. Legalább egyszer 
egy esztendőben ők is szóljanak hozzá az 
ortodox közügyekhez. A javaslatot Teitel­
baum Joel főrabbi azzal ellenzi, hogy szá­
mos hitközségi elnök nem eléggé vallásos 
és nem érez azokkal az elvekkel, amelye­
ket az iroda képvisel.

Ordentlich Ferenc az iroda anyagi bá­
zisát a bélyegrendszer további fenntartá­
sában látja, mig Mendel Mór (Marosvá­
sárhely) a húsvéti lisztnek az iroda által 
való kezelését ajánlja.

A következő ülésen Freund főrabbi 
(Reghin) felolvasta a multávi zárszám­
adást, amelyet egyhangúlag elfogadtak.
A tanácskozások főleg az irodai hozzájá­
rulások minkénti biztosításáról szóltak.

Ezután az elnök javaslatára a közpon­
ti bizottság rabbi tagjait jelölték ki. Ezek: 
Ehrenreich Salamon örökös disztag. Ta­
gok: a szatmári, dési, a halmeui, maros­
vásárhelyi, visói, szigeti és reghini főrab­
bik.

Spitz besztercei főrabbit a rabbibizott­
ság tanácstagjává választották. A köz­
ponti ^bizottság világi tagjainak megvá­
lasztása a következő eredménnyel végző­
dött: Freud József (Szatmár), Ullmann 
István (Nagyvárad), Czitrom Benjámin 
íMedgyes), Joszovits Lipót (Sziget), 
Weisz Gyula (Kolozsvár), Ordentlich Fe­
renc (Dézs), Friedmann Ferenc (Temes­
vár), Siedenfrau József, Ullmann Miklós 
(Oradea), Drummer Sámuel (Szatmár), 
Rosenberg H. L. (Nagyvárad), Mandl 
Mór ("Marosvásárhely), és Schönbrunn 
Adolf íTemesvár). A központi bizottság { 
tiszteletbeli tagjává választották Ullmann ;

Ábrahámot (Nagyvárad). A képviselőtes­
tület kiegészítette magát: Freund Chaim 
Szatmár), Paneth Zelmus (Marosvásár­
hely), Heller Mózes (Ludas) és Rosmann 
Lipót (Des) tiszteletbeli tagokkal.

Wesel elnök főrabbi ezután felolvasta 
a határozati javaslatot, amely szerint az 
ortodox zsidó hitközségek központi vá­
lasztmányának és képviselőségének ülése 
„tiszta lelkiismeretből fakadó jogos önér­
zettel állapítja meg, hogy a hatáskörébe 
tartozó zsidó hívek állampolgári kötelessé­
geiket a legmesszebbmenő módon teljesí­
tik úgy az adózás, mint a katonai szolgá­
lat terén. Hasznos munkásai a közösség­
nek, hűséges alattvalói őfelségének és 
minden tekintetben jó hazafiak. Vallás­
erkölcsi érzésük az állam belső rendjének 
erős oszlopa és ezeknél fogva elvárhatják,

őrizze meg eredeti okmányait, Készíttessen róluk

fotókópiái
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Percek alatt készül

irógépsaaküzletben———Ml
Finkler Antal u„
Cluj, Str. FLaglna Maria No. 9. Telefon 14-9.,

hogy hitközségeik, intézményeik, vallásuk 
gyakorlása a hatóságok messzemenő tá­
mogatásban részesítsék.“

A határozati. javaslat mély keserűség­
gel tiltakozik a féktelen izgatás ellen, 
amely a törvényadta jogainktól akar meg­
fosztani. Kívánja, hogy a zsidó hitfeleke- 
zet számára a többi felekezet részére 
nyújtott államsegély arányában adassák 
segély. Kívánja továbbá a javaslat, hogy 
az összes állami, elemi, közép- és szakis­
kolákban a zsidó növendékeket mentesít­
sék a szombati és ünnepnapi írás, rajzo­
lás és számolás alól. Jelöltessenek ki ta­
nítóképzők, ahol zsidó növendékeket az in­
tézeten kívül étkezhessenek, vallási tör­
vényeinknek megfelelően.

Mozgó MA premier:

SIMONE SIMON
közkedvelt művésznő egyetlen idei filmje:

Hetedik mennyország
egy fiatal leány könnyekig megható története. A többi szerepekben:

James Slewarl, Jan Hershoit. ^lüsoren kívül híradó !
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A new-yorki iőisdebessz politikai 
és gazdasági háttere

A Wall-Street hangulata annyira befolyá­
solja nemcsak Európa tőzsdéit, hanem gazda­
sági nyugalmát, is, hogy fölöttébb szükséges­
nek tűnik pontos képet kapni a Wail-Street 
magatartásának okáról. Egyes tőzsdenapok 
árfolyamváltozásaira könnyen lehet magya­
rázatot találni. Mint besszmotivum szererpelt: 
[Roosevelt csikágói beszéde az amerikai kül­
politika irányváltozásáról és az európai 
Ügyekre való beavatkozásról, a kongresszus 
összehívása a mezőgazdasági termelés és a 
munkavizonyok fokozottabb ellenőrzéséről 
szó.ö tö- vények megalkotása céljából, a szak­
szó-vezeti harc kiélesedése, végül pedig az 
aggasztó külpolitikai helyzet. Az időnként 
jelentkező árfolyamemelkldéseket viszont a 
következő hosszmomentumokkal indokolták: 
az Egyesült Államok uj és nagy fegyverkezé­
si programmot fognak megvalósítani; a was­
hingtoni tőzsdei és értékpapii bizottság lazí­
tani fogja a Wall-Street ellenőrzésének fel­
tételeit, nevezetesen hozzájárul az 55 száza­
lékos minimális fedezet csökkentéséhez.

Mindezeknél az argumentumoknál mélyen- 
fekvőbb az a felfogás, amely az árfolyamok 
visszaesésében a gazdasági kilátások rosz- 
szabbodásának előzetes leszámítolását látja 
a tőzsdei árfolyamokban. De ez az argumen­
tum sem meggyőző, mert az amerikai kon­
junktúra gyengülése és várható tartama a 
legpesszünisztikusabb megítélések szerint sem 
tesz szükségessé olyan mélyreható árfolyam­
kor: ekturá.kat mint amelyekkel az utolsó két 
év legmélyebb árfolyamait sikerült elérni. 
Ezek az árfolyamok még akkor sem indokol­
tak, ha figyelembe vesszük, hogy az ameri­
kai termelési költségek merevsége lényeges 
befolyással lesz a vállalatok bevételeire.

Newyorki pénzügyi körökben ezért az utol­
só hetekben egyre nagyobb nyomatékkai 
hangsúlyozzák, hogy a Wall-Street magatar­
tását bizalmatlansági votumnak kell tekin­
teni Roosevelt gazdasági politikájával szem­
ben. E felfogás szerint az árfoyamcsökkené­
sek nem átmeneti és csak tözsdetechnikai 
megszakítását jelentik a hosszmozgalomnak, 
hanem a magángazdaság kilátásainak hosz-

szulejáratra szóló megítélését. Ennek a fel­
fogásnak hirdetői rámutatnak arra, hogy 
Roosevelt éppen most az Egyesült Államok 
nyugati államaiban tett utazása után még 
szilárdabban el van határozva mint azelőtt a 
New Deal alapgondolatainak törvényes utón 
való érvényrejuttattására. Bár [Roosevelt kör­
nyezete ezt ismételten megcáfolta, a Wall- 
iStreeten mégis azt hiszik, hogy Roosevelt 
végső soron a „tiszta nyereség! elvnek“ mesz- 
szemenö kiküszöbölését tervezi. Nem kétsé­
ges, hogy ez a felfogás Roosevelt politikai 
ellenfeleinek táborából származik.

Tözsdetechnikailag rendkívül érdekes képet 
nyújt az a jelentés, amelyet a washingtoni 
Secureties et Exhange Comission publikált és 
mely megállapítja, hogy a forszírozott eladá­
sok két csoportra vezethetők vissza. Az egyik 
az aktiv tőzsdetagok csoportja, a másik a 
tőzsdén jegyzett nagyvállalatok főrészvénye­
seinek és igazgatósági tagjainak socából ala­
kult csoport. A tőzsdetagok április óta saját 
részvényállományukból 2.5 millió darabot ad­
tak el; az utolsó hónapokban átlag havonta 
350.000 darab részvényt. Ezzel szemben a kis 
tőzsdei közönség amelynek megbízásait nem 
a Wall-Streeten előir.t 100 darabos kötések­
ben bonyolítják le, részvénytulajdonát lénye­
gesen növelte. Éppen szeptemberben, amikor 
legerősebben estek vissza az árfolyamok, a 
közönségvételek 1.2 mi’lió részvényt tettek 
ki. Ez annyit jelent, hogy megkezdődött a 
Wall-Str eeten egy folyamat, amikor a rész-

BétfücdZ
(subaquales Darmbad)

modell KARLSBAD
CL PARK Szanatóriumban

vények az erős kezekből a gyenge kezekbe 
mennek át.

A washingtoni államszövetségi értékpapír 
és tözsdebizottság. még eddig, nem talált ele­
gendő bizonyítékot arra, hogy az árfolyamé;, 
letörése bizonyos manipulációkra vezethető 
vissza. De nagy feltűnést keltett, hogy a Uni­
ted Steei törzsrészvényekben szeptemberben 
lebonyolított feltűnő kontremintranzakciók 
ügyében elrendelt vizsgálattal nem jutott 
nyugvópontra a. bessz okainak vizsgálata, 
hanem kiterjesztették négy további részvény, 
ire, a General Motors, a Newyork Central, az 
American Teli és a Standarr. Oü részvényeire. 
Ebből azt feltételezik, hogy a vizsgálat olyan 
momentumokat fog produkálni, amelyekből 
világosan kiderül, mennyire elsősorban Roo­
sevelt poritikai ellenfeleinek machinációin 
van szó. Ha pedig ez megállapítást nyer, ak­
kor az európai tőzsdének és gazdasági élet­
nek alig van oka a newyorki tőzsdei tenden­
ciát követni.

A monopol felbontja a sóeladási szer­
ződéseket. Hogy uj sóeladási rendszert 
vezethessen be, a CAM elhatározta, hogy 
felbontja az összes jelenlegi megbizottai- 
val való szerződéseit. A felmondás szer­
ződésileg 1 évben lett kikötve, tehát a 
tegnap felmondott szerződések csak 1938 
október 26-án járnak le.

MŰSOR

Lemezek. 23.55
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„ Bucuresti. 6.30: Torna, vidám zene, w
ttr' 0rv0Sl tanacsadó, szakelőadások, hírek 
lo: Hírek. 13.10: Lemezek. 14: Előadás. — 
13.15: Katonazene. 19.10: Kis rádiózenekar. 
20.15: Balalajkazenekar. 21: Hangverseny. 
21.15; Filharmonikusok. 23.
Hírek.

Budapest I. 7.45: Torna, hanglemezek, ét­
rend. 11: Hírek. 11.20: Felolvasások. 13 05- 
snekegyüttas. 13.30: Hírek. 14.30: Szalon- 
zene. 15.40: Hírek. 17.15: Előadás. 18: Szí- 
nésznö feleségek, előadás. 18.30: Hangver­
seny. 19.30: Háztartási tanácsok. 19.45- 
Hanglemezek. 20: Külügyi negyedóra. 22.10 ■ 
Hírek. 22.30: Cigányzene. 23.25: Zongora- 
verseny-. 24: Olasznyelvü előadás. 1.05- 
Hírek.

Budapest n. 19: Angol nyelvoktatás. - 
IS-30: Hanglemezek. 2015: Előadás. 20.4«: 
ICatonazene. 21.vj- H>ek 

Bées, 11.50: Zen 14 45: Lemezek. 17: Le­
mezek. 18.15: Dalok. 19.55: öperazene — 
-.0.55: szórakoztató zene.

Könyvek
Folyóiratok
Diszertációk

legmodernebb kivitelben kéért 
nek a

FRATER KITAS
Bksnyv- és Lapkiadó Részvény-társa« 
ság nyomdájában Cluj, Str. Bare,- 
L. Pop 10, Telefon: 5-61.
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Feuch
Lion Feuchtwang

e 3 mestere, fia k j 
a múltat, amelyben 
és amelynek nem eg| 
meg az intuíciója e 
maibb mába: El.átoga 

Eleinte húzódon &t] 
írásba foglalja: Ich s 
Aufgabe zu gesielten, 
ká:a azonban tervet 
narcban áll az egész 
.zugság, ellenséges én 
a helyzetben, tartja F< 
ne meglapulni a 
elől és e/hallgatni mini 
retest, amit tapasztal: 
Feuchtwanger sok po: 
előtt a német en 1 
háborodott ellentmoij 
Moskau 1937. (Az arr 
ta ki.)

Feuchtwanger nem 
vagy nemzetgazdász. < 
Költő, és ha most : ípc 
ezen. a riporton bizony­
tól volta, sok benne 
egyéni vonás, sok a iir 
a beszámolóban, az in 
-usmüvészete. Komoly 
az orosz alapotokról hú 
oroszul sem tud. Tolmí 
getett el az emberek 
ahová elkísérték, azt 
mutatni neki. Afféle 
kelő idegen volt Moszlj 
a Hitlerrel ba átkozó 
belül egyhtnon pendül 
I vrgbizhatóság szem pl 
A iegfurább min en< J 
ger. a német diktatu 
elvi ellentétben a oil 
vak Hajlandó lemondani 
jogokról, amiket az 
ha cban kivívott, hajlá 
agyára, a tollára, ha 
karéj kenyér é ,|
an éhezőknek.

Itt, ennél a pontnál j 
met emigráció egyil :| 
[Leopold Schwa schild, 
Tagebuch főszerkesztő# 
iignézetét a leghevesel 
— azt tartja, hogy ez| 
gyékényt a német em 
.moritja a Hitler-elllen| 
ideológiáját. Hiszen 
hogy ahogyan a fegyvj 
junkturát teremtett, 
bővebb táplálkozási 
majd a náeiuraiom. Ésl 
következik, faünbocsáml 
réknek ? Akkor feledve! 
és a kényszermunka mi 
indokolatlanná válik az| 
szabadságot, a magár 
leménynyilvánitást, ön 
tó Gestapo rendszerrel! 
ehern levado jichje haa| 
dő Schwartzschild a 
és emlékezteti a közös| 
.szész-beli kényszermun 
lomra, amit ama bízod 
meg az egyiptomi kén] 
Kenyér és vaj dolgába 
ez a mózesi forradalor 
Pusztai vándorlás és 
az első következménye | 
zsidók között, akik 
bőségesebb táplálkozás 
ráv-nak volt talán iga 
2ekes híveinek? Vagy 
ság harcosainak?

Feuchtwanger szereli 
linizmus mellett néhl 
különösebbé és értheted 
veszi, hogy a jói öltöz 
ruhatárából kölcsönöz*ej 
ja. hogy a lakásviszoni 
két négyzetméteres, tel 
hely já ki a polgárnál 
többnapos késéseket ölj 
ban. Hogy a W. C.-ek 
sok, írók, tudósok kén! 
Utá’kozik a túlzásba] 
miatt, azon. hogy- még 
tást is a diktátor szol 
hogy a megkérdezettel] 
monoton. állandóan 
használják és valóság] 
zik, hogy- felsőbb hataj 
foglalásukat, egyik n 
lizmust megváltó konf| 
szovjeten kritikusai 
Szömyülködik a cenzur 
kiválóbb Írókba is belel 
követelődzöbb: heroikuI 
mindenkitől és szájkosj 
akik nem alkalmazkod 
az alkotmány írott ma| 
nyoma sincs azoknak
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Feuchtwanger Moszkvában
*

Lion Feuchtwanger, a történeti legény hi­
es mestere, faképnél hagyta néhány hétre 
i múltat, amelyben olyan otthonosan mozog 
es amelynek nem egy rejtélyét oldotta már 
meg az intuíciója erejével és ti-uccant a leg­
maibb mába: Ellátogatott Moszkvába.

Síelnie húzódott attól, hogy az élményeit 
másba foglalja: Ich sagte mir, es sei meine 
Aufgabe zu gestehen, nicht zu reden. Nemso­
kára azonban tervet változtatott. A szovjet 
rarcban áll az egész világgal. Kajánság, ha­

zugság, ellenséges érzület környékezi. Ebben 
- helyzetben, tartja Feuchtwanger, vétek len­
ti meglapulni a beszámolás kötelezettsége 
a)- és e hallgatm mindazt a szépet és dicsé-

•:est. amit tapasztalt. így született meg a 
Feuchtwanger sok por. t felvert és mindenek-
úf a német emigráción belül temérdek fel­

háborodott ellentmondást kiváltó könyve: 
Moskau 1937. (Az amszterdámi Querido ad­
ta ki.)

Feuchtwanger nem tudós, nem szociológus, 
vagy nemzetgazdász, de még publicista sem. 
-'-—tő. És ha most i-iportba vágta a fejszéjét, 

a riporton bizony erősen megérzik a köl- 
:j; volta, sok benne a bizarság, túltengő 
myeni vonás, sok a lira. Ami megfog ebben

»számolóban, az Írójának ötletessége, sti- 
-- »művészete. Komoly, megalapozott tudást 
a orosz alapotokról hiába várunk tőle, hiszen 
K-aszul sem tud. Tolmács segítségével beszél­
getett el az emberek legtöbbjével. Odament, 
kilóvá elkísérték, azt látta, amit megakartak 
.üutatni neki. Afféle luxushotelben lakó, élő­
ié lő idegen volt Moszkvában, mint Berlinben 
i Hitlerrel ba. átkozó angol lordok és körül- 
oi-ül egyhuron pendülnek, egyenlő értékűek

.-gbizhatóság szempontjából az ítéletek is.
. .egfurább mindenesetre, hogy Feuchtwan­

ger. a német diktatúra menekültje, nem áll 
évi ellentétben a, diktatúra orosz változatá- 

» Hajlandó lemondani azokról a szabadság­
egokról. amiket az emberiség évszázados 
la cban kivívott, hajlandó béklyót rakni az 

agyára, a tollára, ha ezen az áron nagyobb 
v.réj kenyér és erre a kenyérre több vaj jut 
íz éhezőknek.

Itt, ennél a pontnál rohamozta meg a né- 
mec emigráció egyik nagyszerű publicistája, 
Leopold Schwa: schild, a párizsi Das Neue 
Tagebuch főszerkesztője, a Feuchtwanger vi-
ágnézetét a leghevesebben. Me t .__. okkalj
_ azt tartja, hogy ez a felfogás kihúzza a 
gyékényt a német emigráció alól, agyonnyo- 
aoritja a Hitler-elllenes, a diktatúrát elítélő 

rdeológiáját. Hiszen könnyen elképzelhető, 
hogy ahogyan a fegyverkezési iparban kon­
junktúrát teremtett, idővel, parancsszóm, 
bővebb táplálkozási lehetőséget is biztosit 
majd a náehiraiom. És, ha ez az állapot be­
következik, hünbocsánat jár ki majd Hitle- 
réknek? Akkor feledve lesz a gyüjtötábo- ok 

-es a kényszermunka minden rémsége? Akkor 
ndoko-atlanná válik az oppozició a személyes 
szabadságot, a magánlakást, levéltitkot, vé­
leménynyilvánítást, önrendelkezést lábbal tip- 
ró Gestapo rendszerrel szemben? Lo al ha’.e- 
cnern levado jichje haadam* __ kiáltja a zsi­
dó -Schwartzschild a zsidó Feuchtwanger felé 
és emlékezteti a közös őseik Bitóm és Rám- 
izész-beli kényszermunkájára és a forrada­
lomra, amit ama bizonyos Mózes szervezett 
meg az egyiptomi kényuralommal szemben.
Kenyér és vaj dolgában__ tehetjük hozzá —
ez a mózesi forradalom sem hozott bőséget. 
Pusztai vándorlás és éhezés-szomjazás volt 
az első következménye és bizony akadtak a 
.'zsidók között, akik visszasírták az egyiptoim 
bőségesebb táplálkozást. De ennek az ©rév j 
ráv-nak volt talán igaza? A kenyér és a vaj 
ekes híveinek? Vagy talán mégis a szabad­

ság harcosainak?
Feuchtwanger szerelmi vallomását a szta- 

mizmus mellett néhány mellékzönge még 
különösebbé és érthetetlenebbé teszi. Észre­
veszi, hogy a jól öltözött színésznő színháza 
-áhatárából kölcsönözte estélyi ruháját. Tud- 
•a. hogy a lakásviszonyok rémségesek. Hogy 
két négyzetméteres, tehát koporsószerü férő­
hely já ki a polgárnak. Hogy a kocsihiány 
többnapos késéseket okoz az utiprogramok- 
ban. Hogy a W. C.-ek előtt előkelő politiku­
mok, irók, tudósok kénytelenek felsorakozni. 
Utá'kozik a túlzásba vitt Sztálin kultusz 
miatt, azon, hogy még a Rembrandt kiállí­
tást is a diktátor szobra uralja. Ráébred, 
hogy a megkérdezettek optimizmusa erősen 
monoton, állandóan ugyanazokat a szókat 
használják és valósággal dadognak; megér­
zik, hogy felsőbb hatalom diktálja az állás- 
foglalásukat, egyik nagy tünete az individua­
lizmust megváltó konformizmusnak, amit a 
szovjeten kritikusai oly erősen kivetnek. 
Szömyülködik a cenzúra miatt, amely a. leg­
kiválóbb Írókba is belefojtja a szót és egyre 
követelődzőbb: heroikus optimizmust követel 
mindenkitől és szájkosarat rak mindazokra, 
akik nem alkalmazkodnak. Észreveszi, hogy 
az alkotmány írott malaszt, hogy az életben 
nyoma sínes azoknak a jogoknak .amiket a

papiroson imponáló bőkezűséggel a szovjet­
polgároknak juttat. Végigkibicéké a Pjatakov 
és Rádek elleni pert és megtudta, hogy a tár­
gyalás a tömegnek szánt színjáték csupán. 
A bizonyítási eljárást   állítólag   koráb­
ban lefolytatták és az   állítólag   bebizo­
nyított árulást a szibériai paraszt intellektu­
sának megfelelő formában tálalták fel ezeken 
a teátrális „bírósági tárgyalásokon“. A köny­
ve végén azonban mégis és négyszeresen fel­
csendül a „Jaj!‘‘, a harsány igen arra a kér­
désre, hogy helyesli-e mindazt, ami Szovjet- 
oroszországban történik, és az írása telistele 
van tüszurásokkal azok ellen, akik, mint leg­
utóbb André Gide, csalatkozva, kiábrándulva 
tértek haza Oroszországból.

Sokat foglalkozik Feuchtwanger a Sztálin
Trockij ellentéttel. Sokat és felkészületle­

nül. Az egyik oldalon csupa fényt lát, a má­
sikon csupa sötétséget. Minden alkotást, a 
Trockij közismert alkotásait is, Sztálinnak 
tulajdonítja és egyenesen emberfeletti kész­
séget áradoz Sztálinról. Még az orosz stílu­
sát és kiejtését is megdicséri, holott köz­
ismert, hogy a georgiai Sztálin idegen ki­
ejtéssel beszéli az orosz nyelvet, hogy a stí­
lusa döcögő és hogy Feuchtwanger maga 
kukkot sem tud oroszul, tehát nem kompe­
tens ennek a kérdésnek eldöntésére. De már 
annyira elvetette a sulykot a beszámolójá­
ban, annyira a fantáziájának rabja és olyan 
kevéssé ragaszkodik a tényékhez, hogy en­
nél a pontnál sem tudott megállást paran­
csolni magának. j

Néhány oldalon át a Zsidókérdésből ir 
Feuchtwanger. Váltig erősitgetí, hogy a 
Szovjet megoldotta a megoldhatatlannak hitt 
zsidókérdést is. A régi Oroszországban a 
Plehve (Feuchtwanger itt is felületes, ez a 
mondás nem ettől a cári minisztertől, hanem 
Podjedonoszcevtöl, a szent szinődus elnöké­
től származik!) programja volt érvényben: 
A zsidók egyharmaöát a kereszténységben 
akarták elvezetni, a második harmadát ki-

■ vándorlásra kényszeríteni, a harmadikat 
j agyonéhez te tni. „Az Unió más utat talált. 

Az ötmillió zsidó (ez is felületes szám, az 
1926-os népszámlálás szerint Oroszországban 
kétésfélmillió, egészen pontosan 2,599.973 
zsiló élt) nagyrészét asszimilálta a szovjet, 
a másik résznek nagy, autonóm területet és 
e területen gyarmatosításának eszközeit bo­
csátotta rendelkezésére ... A termelés mene­
tének rendkívüli tempója sok embert igényel, 
kezeket, agyvelőket, s a zsidók készségesen 
bekapcsolódtak ebbe a folyamatba és ez elő­
segítette az asszimilációt, amely itt elöbbre- 
haladt, mint bárhol máshol a világon. Meg­
esett, hogy zsidók igy szóltak hozzám: Már 
évek óta nem gondoltam arra, hogy zsidó va­
gy fck; csak az ön kérdései juttatták ezt 
eszembe“. Majd a zsidó parasztokról beszél, 
arról a nagy lendületről, amellyel a zsidók 
a mezőgazdasággal foglakoznak. Hogy az­
után néhány sorral lejjebb rácáfoljon magá­
ra és elbeszélje, hogy a zsidó ifjúság a vá­
rosokba csődül, ahol művelődési lehetőségek 
nyílnak meg előtte és a zsidó falukban rit­
kaság a 15—30 év közötti ifjú vagy leány.

Feuchtwanger szerint a szovjet likvidálta 
azt a korábbi tézisét, hogy „a zsidó népiség 
illúziója káros“ és megengedi, hogy a zsidók 
megőrizzék nemzeti voltukat. Ám ezt a szov­
jetbeli nacionalizmust „józan lelkesedés“ jel­
lemzi. Szakított a héber nyelvvel és a jid­
dist használja és szakított Palesztinával és 
Birobidzsánban építi fel az államát. Birobid- 
zsán valóság Feuchtwanger szerint. Város 
áll már a területén: iskolákkal, kórházakkal, 
közigazgatási palotákkal. színházzal és 
Moszkvából direkt kocsin lehet odautazni és 
expresszvonaton. A jövő évre 100 ezer zsidó 
bevándorlását készíti elő a szovjet és annyi 
?- jelentkezőt hogy erősen meg lehet ros­
tálni ílet.

Feuchtwanger be számolójárnak ez a része 
is hiányos és felületes. A szovjet csak nyelvi 
autonómiát és szabadságot ismer. (Hans 
Kohn-nak Der Nationalismus in der Sowjet­
union cimü könyvét idézi). Kulturális auto­
nómiát és szabadságot nem. A marxizmust 
mindén nyelven lehet és kell is hirdetni — 
tartja a szovjet és ezért barátja és terjesz-

11
23 í*

«5N>]
'i

ívtv

Frissítő 
borotválkozást 

biztosit a
1’

borotva
krém

Cuzisía ágensek leszúrtál; egy 
községi biréi, -aki beszédében a 
jobboldali áramlatokat támadta

BUCURESTI, október 27. (Az Uj Kelet tud.) Miután az időköz] választá­
sokon a jobboldal csatát veszítettmost terrorrista metódusokkal és brutalitások­
kal próbálják a politikai atmoszférát a maguk javára befolyásolni.

Bucuresti jelentés szerint a botosán megyei Ver esti községben Dimitrie és Va­
sile Nitescu cuzista vezetők bosszúból leszúrták Corbureanu községi bírót. Cőbu- 
reanu egy iskolaavatás alkalmával beszédet tartott} amelyben élesen 'bírálta az 
cmarchikus szélsőjobboldali áramlatokat. A községi bíró haldoklik.

tője a különböző nemzeti nyelveknek. Vi­
szont nem akarja, sőt megtiltja a kulturális 
összefüggést a feudális és kapitalista kor­
szakkal, szétszakítja a szálakat, amlyek a 
jelent a múlttal egybekapcsolják. Ez a nem­
zeti kultúra halálát jelenti különösen azok­
nál a népeknél, amelyeknél e kultúra gyö­
kerei a messzi múltba nyúlnak vissza. A 
szovjet nem kívánja a zsidó nép asszimilá­
cióját. Semmi kifogása egy kommunista 
zsidó nemzet ellen., de ennek ai frissen sült 
zsidó nemzetnek teljesen el kell különödnie 
a történeti zsidóságtól. A héber nyelv, a zsidó 
kultúra, ahogyan háromezer esztendőn át ki­
kristályosodott, tilalmas valami a szovjet 
területén.

(Mindezt elfelejtette Feuchtwanger elmon- 
dani- ___________ (g. s.)

elitéltek. Egyesekre börtönbüntetést mér­
tek, másokat egyszerűen kiutasítottak.

Damaszkusz, október 27. Juseff sejk, 
Fon Szaud király kincstárnoka, Damasz­
kuszba érkezett, ahol a sziriai kormány­
nyal folytat tárgyalásokat Szíria és Hed- 
zsasz közötti kapcsolatok szorosabbá té­
tele érdekében,

laboiissszlíi szeriéit a Peel-javas- 
Iái ,,halóit“

Lemetszették egy korcsmáros fejét 
a részeg munkások, mert nem

adott italt
Rászeg munkások borzalmas garazdatkodáea egy coistarscal csapszékben

Constanta} október 27. (Az Uj Kelet 
tud.) Borzalmas gyilkosságot követett el 
egy tengerparti kocsmában néhány részeg 
munkás. Az éjszaka folyamán a Romana 
Americana kőolajfinomitó társaság több 
munkása megjelent a Murfatlar utón lévő 
kocsmában, amely Neculai Vita tulajdo­
na. A már amugyis beszeszelt munkások 
italt követeltek, de a kocsmáros a késői 
órára való tekintettel megtagadta kéré­
süket. Emiatt szóváltás támadt, amely

csakhamar véres verekedésé fajult. Elő­
kerültek a bicskák is, amelyekkel a ré­
szeg munkások agyba-főbe szurkálták a 
kocsmárost, de még ezzel sem elégedtek 
meg, hanem egy irtózatos metszéssel le­
szelték a szerencsétlen ember fejét. A 
kocsma alkalmazottai közül többen főnö­
kük segítségére siettek, de őket is össze­
szurkálták a támadók. Valaki közben ér­
tesítette a hatóságokat, amelyek a hely­
színre érkezve hat támadót letartóztattak.

Megkezdődött a hajsza az 
illegális bevándorlók ellen

Pslesztinában
Újabb terror cselekmények és hatóság* megtorlások. Ibu szaud Szíria felé

anemeiodik
Jeruzsálem, október 27. Tegrap éjszaka 

újabb szórványos merényletek történték 
Palesztinában. A hatóságok ezért újabb 
megtorló intézkedéseket foganatosítottak 
az arabok ellen. Jeruzsálemben letartóz­
tatták a mufti egyik sógorát. Gazaban és

más városokban is több arab vezetőt vet­
tek őrizetbe.

Ugyanekkor azonban az uj bevándor­
lási törvény szigorú rendelkezéseinek al­
kalmazása is megkezdődött. 24 délorosz- j 
országi illegális bevándorlót lefogtak és j

1 arsó, október 27. A lengyelországi re­
vizionista-cionisták konferenciáján Jabo­

tinszki politikai beszámolót tartott, 
amelyben élesen bírálta az angol királyi 
bizottság javaslatait, Jabotinszki oda nyi­
latkozott, hogy véleménye szerint a Peel 
javaslat máris „halott“ és nem kerül 
megvalósításra. Jabotinszki felfogása sze­
rint a Jordán két partján 100 ezer négy­
zetkilométeres területen 7,—8 év alatt 
zsidó többség teremthető, hogy azután 
megalakulhasson a zsidó állam ezen a 
területen. Felszólította híveit, hogy tart­
sanak ki továbbra is ezen cél elérésére, 
majd éles támadást intézett a cionista 
szervezet és a cionista kongresszus ellen.

Géniben leiarióziatiáh a Banca 
Ílaiíonala csekkcsalójái

Bucuresti} október 27. (Az Uj Kelet 
tud.) Az erdélyi hatóságok röviddel ez­
előtt szélhámos bandát leplezett le, amely 
a Banca Nationala csekkéit meghamisít­
va, a Nemzeti Bank vidéki fiókjainál ha­
talmas összegeket vett fel. A banda vezé­
re egy bizonyos Froimescu idejében érte­
sült a leleplezésről és sikerült külföldre 
menekülnie. Társát, Victor Rudinescut 
azonban Bucurestiben letartóztatták.

A fővárosi rendőrség körözőlevelet 
adott ki Froimescu ellen, akit a svájci 
rendőrségnek sikerült egy elegáns genfi 
hotelben felfedezni és letartóztatni. A ki­
adatási eljárás rövid utón lezajlott és 
Froimescut ma átadták a brassói törvény­
szék ügyészségi fogházának.
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Vasárnap nem lesz Vemzeli Bajnoki mérkőzés
Kolozsváron

Cluj, október 27. (Az Uj Kelet tud.) Az 
uj rendszerű Nemzeti Bajnokság megannyi 
áldásaiból Kolozsvárnak is bőven jut. Addig, 
aniig a bajnokságot egy csoportban a tizen­
kettes Létszám alapján bonyolították le,^ Ko- 
lozsváronn minden héten volt bajnoki mérkő­
zés. A huszas csoportú beosztás óta, immár 
a harmadik hete,, hogy Kolozsvárnak nem 
jut a bajnoki programból. Az eheti program 
szerint az Universitatea Lúgoson a Vulturn- 
vai, a Victoria Bucurestiben a Rapiddal ját­
szik. .

A vasárnapi bajnoki programmes a játek- 
vezetök névsora egyébként a következő.

I. csoport
Bucurestiben FC Rapid—Victoria, vezeti 

Vartolomeu Virgil.
Bucurestiben Unirea Tricolor—NAC, Petru 

Xrasile.
Brailaban DÍJIG—Phönix, I. Ceaureanu. 
Aradon AMTE—Kinizsi, Muresan, Cluj.

II. csoport
Brassóban ACER—Sportul Sportul Studen-

tesc, Anton Huniadé. |
Nagyváradon Crlsana—Venus, dr Russu

Gabriel, Cluj.
Lúgoson Vulturii Textila—Universitatea,

Sebesan. ,
Xernzeti Bajnokság »1

Keleti csoport
Bueurestiben Makkab;—-Glona CFR, Tica 

Iliescu.
Chlsinauban Sporting—Grain lován. KleL,

' Gal at on DV A—Franco Romana, Mircea 
Crutescu.

Ceirautiban Jahn—Tricolor CFPV. Ghe- 
bercof.

Constantában Victoria—Telefon Club,
Oprisanescu.

Nyugati csoport

Nagyszebenben SGS—Törekvés, At. Tana- 
sescu.

Temesváron CAMT—Tricolor, X . Oneanu. 
Piskin CFR—UDR, Chiciu.
Ploestiben Prahova—Somii, Picky Kroner. 
Marosvásárhelyen Mures—Xhctoria. Sal-

van. Cluj. _
Mjraiovaban Riovine Grivita—Unirea MV,

C. Radmescu.

ságok ugyanis nem ismerik el titka gyorsa­
sággal szerzett román állampolgárságát.

A labdaAi gószovétségben lazsálják a brai- 
lal botrányt. Az elmúlt vasárnap Brailaban, 
a Kinizsi—DUIG mérkőzés alkalmával tör­
tént botrány ügyében mindezideig semmi in­
tézkedés nem történt. Kétségtelen, hogy a 
szövetségben lazsálni igyekeznek a kérdést. 
Livin Juga dr azonban nem nyugszik bele a 
kérdésnek ilyen módon való elaltatásába és 
energikus tiltakozó jegyzékben ad kifejezést 
a szövetség különös eljárása fölött.

Nem osztják el a vasárnapi válogatott 
mérkőzés jövedelmét. Bucurestiböl jelentik: 
Az uj nemzetibajnoki rendszer életbelépteté­
se alkalmával a labdarugószövetség elnöke, 
Tilea dr kötelező ígéretet tett a régi első- 
oaztályu egyesületeknek, hogy kárpótlásul

szenved azon borzasztó kínok alatt, melyeket a vese- és hólyagvádalékok (epe-, má>. 
vese- vagy hólyagkövek) okoznak.

A csodálatos STEINONIT készítményeknek köszönheti, hogy 24 óra alatt fájdalom- 
mentesen és véglegesen megszabadulhat a máj-, vese- és hólyagkovektöx.

A STEINONIT nemzetközi szabadalom, a román Egészségügyi. Minisztérium Asal 
85195/1937 szám alatt engedélyezve. A orvosi tekintélyek mint a hólyagbántalmak bizti.s 
és teljesen ártalmatlan szerét ajánlják.

24 órás STEINONIT kezelés után minden fájdalomtól megszabadul és nincs • őtt • 
diétára szüksége.

Kapható minden gyógyszertárban és drogériában. Főlerakat A. vrozea & Co. Bu».,-.- 
■resti, Str. Domnei 21.

kétmillió lejt osztat ki közöttük. Ezen összeg 
első részletét a vasárnapi válogatott mérkő­
zés jövedelméből ígérték ez azonban ígéret 
maradt. A szövetség ugyanis megállapította, 
hogy a mérkőzés után mindössze kétszázezer 
lej körüli haszon maradt. Ezt az összeget 
pedig saját költségei fedezésére tartja meg. 
Az egyesületek azonban mégis kapnak vala­
mit: újabb Ígéretet, hogy majd egyik tava- 

_____ _ ______ _ szi mérkőzés bevételéből részesednek...

Módosították a nemzetközi korcsolyabaj- 
nokság programját. Párizsból jelentik: ^ A 
nernzetközi korcsolyázó szövetség végrehaj­
totta azokat a módosításokat a nemzetközi 
korcsolyamüsoron, melyet a rendező egyesü­
letek kértek. Eszerint a mü- és gyorskor­
csolya 1938. évi Európa- és világbajnoki mű­
sora a következő: Európa férfi és női mű­
korcsolya bajnoksága január 30. St-Moritz- 
ban. Európa páros műkorcsolyázó bajnoksá­
ga január 21—29. Troppauhan (Csehszlová­
kia). Női műkorcsolyázó világbajnokság feb­
ruár 5—6. Stockholmban. Férfi páros és mű- 
korcsolyázó világbajnokság február 16—20. 
Berlinben. Európa gyorskorcsolyázó világ­
bajnokság január 28—29. Oslóban. Gyorskor­
csolyázó világbajnokság február 5—6. Davos- 
ban. Jégkorongvilág- és Uurópa-bajnokság 
február 11—13. Prágában. |

Wittmann harmadik a lengyel teniszrang­
listán. Társéból jelentik: A lengyel tenisz­
szövetség összeállította ezévi teniszranglis­
táját, amelyen a férfi, kategóriában Wittt- 
mann, az ismert zsidó teniszező a harmadik 
helyet foglalja el. A ranglista egyébként a 
következő: Férfiak: Hebda, Tloczvnski, Witt­
mann, Snychala. A felfüggesztett Tarlowski 
és Bratek, akik eredményeik alapján az 1. 
és 5. helyet foglalták volna el, a ranglistából 
hiányzanak. Nők: 1. Jedrzejowska, 2. Glo- 
wacka, 3. Gaidzianka. i

A Humis-fronton újabban az az újság, 
hogy a X/enus-játékost Szalonikiben letar­
tóztatásba helyezték. Az a vád ellene, hogy 
hamis útlevelet vett igénybe. A görög ható-

Mérnök! Gyár! Orvot!
Minden német (25% redukció!), francia, 
angol, stb. folyóirat és könyv LEPAGE- 
náJ, Cluj. Kérjen ingyen jegyzéket Lepage- » j 
tói. Cluj, jelezve, mely szakma érdekli, | j
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3:1 a szerelem javára
A színházi év nagy eseménye!
Abrahúin Pál világhires zenéje!
Szilágyi László, Kellér Dezső. Harmath Imre ragyogó szövege!
12 pazarul kiállított, káprázatos díszlet!
140 uj kosztüm!
23 legújabb, pampas táncatrakció!
Három primadonna!
Parádés szereposztás, világvárosi rendezés! Meglepetések tömege! 
Rajkó-zenekar;
Likőr, és borkóstoló a nézőtéren!,
E3őre eladott, Sáblás házak!
A szerelem, a vidámság, a tánc, a szépség és a sport nagy revüje:

3:1 A SZERELEM JAVÁRA.
-----------------„——----------------------

film a petróleum felfedezéséről, ícec/vre- 
pekben: Irene Dunne, Gary Cooper, 3X- 

I - rothy Lamour.

CAPITOL MOZGÓ MŰSORA: 
i

Csütörtök, péntek, szombat és vasárnap. 
Emberek a rács mögött. Izgalmas film,, 
a San Quentin-i fegyház fegyeneecmek 
lázadásáról! Főszerepekben Ann Sheri­
dan, Pat O’Brien, Humprey Boga:":.

Csütörtök, október 28.
—o—

ROYAL MOZGÖ MŰSORA:

Hétfőn: A kínai negyed titka. A kínai ne­
gyedek misztikus légköre egy izgalmas 
bűnügyi történettel átszőve. Egy nagy­
szerű élményt jelent mindenkinek! Fo 
szerepben: Tarzan a csodakutya. Eaőtte 
Fox journal. Előadások kezdete: 3.20,

6.20, 7.45 és 9.20 órakor.

MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA:
Szerdán, csütörtökön, péntek, szombaton és 

vasárnap 3, 6 és 9 órakor: Két világ­
szenzáció! I. Rosemarie. Operett. Fősz ; 
Herta Worreb Hans Stüwe, Hans A. ’• - 
Schietton. II. A halál bosszúja. A3 
évad legizgalmasabb filimslágere. Fdez.: 
Boris Karloff és Ricardo Cortez. HI. 
Journal.

A SZÍNHÁZ HETI MŰSORA:
Csütörtök fél 9: 3:1 a szerelem javára. (Ren­

des bérlet 10. szám.)
Péntek fél 9: 3:1 a szerelem javára.
Szombat d. u. 5: Szibiü. (Olcsó helyárakkal.) 

este 9: 3:1 a szerelem javára.
Vasárnap d. u. A bor. (Olcsó helyárakkal.) 

d. u. 6: 3:1 a szerelem javára, 
este 9: 3:1 a szerelem javára.

Hétfőn és a következő napokon: 3:1 a sze­
relem javára.

A ROMÁN OPERA MŰSORA: 
Péntek, október 29: Eladott menyasszony.

Vasárnap, október 31 (matiné): Vigözvegy. \ 
Hétfő, november 1: Fidelio.

—o—
SELECT MOZGÓ MŰSORA:

Csütörtök, péntek, szombat és vasárnap: ; 
Hetedik menyország. Simone Simon köz- j 
kedvelt művésznő legújabb, könnyekig ; 
megható filmje. A többi szerepekben: :
James Stewart és Jan Hersholt. ;

i
---°---  • i

URÁNIA MOZGÓ MŰSORA:
I

Péntek, szombat és vasárnap:
Asszony a viharban. Érdekes tartalmú
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Válogatott gesztenye, bányai szilva, asz: . 
gomba, dió Rooznái, Táutii de sus, Via Baia-
Mai'e.

SHV TEL és I301F iZFFEI
november hónapban ismét szerepelni fognak az erdélyi zsidó közönség előtt, amely már 

annyira szivébe zárta őket. A társulat rendezője a világhírű

facol» Siemberg
akinek neve garancia az előadások magas művészi színvonalára.

Az előadásra kerülő darabok zent lest az ismert komponista: MAX HALM szerezte.
A társulat 60 tagból, a zenekar 15 tagból áll. A turné során a tagokat és a felszerelést

három külön vagon szállítja.

A turné müsorszámiaí:

A KINCS
Solem Alechem után átdogozta és színre alkalmazta Jacob Sternberg. Zenéjét: Max Halm.

Színház lángokban
Hatalmas aktuális szatirikus revü. Szövegét irta és rendezte: JaJkob Sternberg.

Zenéjét szerezte Max Halm.

A turné programja:

November 1. Gheorgheni. »
2. Reghin.
3. és 4. Tárgumures.
5. Szünet.
6. Cluj
7. Cluj D. u. és esti előadás,
8. Szünet.
9. Satumare.

10—11. Oradea.

12. Szünet.
13—14. Timisoara. 
15—16. Arad.
17—18. Brasov. 
Sibiu.
20. Alba-Iulia. 
Déva 

Dej.
25—26 Sighet.

. Tisztviselőnő keres lakást 
sah Cím a kiadóban.

teljes ená:ás-

Elatió rövid kereszthuros zongora és eg> 
pianino. „Alkalmi vétel“ jeligére a kiadóba,

’Zongora tanítást vállalok havonta 300 Dér­
ért. „Konzervatóriumi módszer*' jeligére.

i Másfélmillió tökével komoly üzletember 
i társulna rentábilis vállalathoz, eseteg teljese:’, 

átvenné. Ajánlatokat dupla borítékban Taub 
I Hirlapiroda Cáréi továbbit.
I ___________ ______ _________________
i ^zö1 mebundák 3800 lejtől részletfizetésre ki

kaphatók. Átalakítások, gallérozások a leg­
újabb bécsi modellek szerint készülnek Bixec.- 
spanner szörmeszalonban Regele Ferdinand 3.

Elveszett szombaton délután a Str Bäh— 
Sétatér útvonalon egy pénztárca fontos iga­
zoló iratokkal. Megtaláló kéretik jutalom 
ellenében leadni a Textil-Comer^ áruházban, 
Calea Regele Ferdinand 14. (Benn az ud­
varban.) I

Tisztviselőnő lakótársnöt keres külön­
bé járatú bútorozott fürdőszobás lakáskor, 
Cim a kiadóban.

Hizofít élőponty megrendelhető Weisz Mó­
zesnél. Str. Vladimirescu 6. Telefon 16-48.

Kétszobás
Elisabeta 41,

komfortos lakás kiadó. Str.

Cukrászati és hideg büfé kurzust nyitok. 
Jelentkezni Adlemél, Str. F. David 18.

Középiskolás tanítványokat négy gimná­
ziumig kitűnő módszerrel oktatok. Megkere­
séseket „Jó nőitanerő“ elmen a kiadóhivntaf 
közvetít.

3r»ÜTöRTöK, 1937J
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__ _ Oraúeai szerke
vatálunk elme: 1
4. Telefon 507.

__ Istentisztelet
legmagasabb
bér hó 29-én déle ott 
tisztelet lesz a Regi 
templomban. A hiti: 
meghívja és minél 
megjelenést az

— Kutyák és macj 
Konstantinápo 1 y bó. 
teliben a szLtmbuli 
sere 2670 kutyát és 
bak el. A tömeges ál| 
hogy megállapítottál 
tői a kutyák és ma< 

— Pénteken ül össl 
kongresszusa. Buour| 
ken tartja kongressz 
sok szövetsége. Többi 
gyűl össze, hogy lei] 
tervekkel foglalkozz«

— Kánya magyar | 
eltette, hogy Dará 
országba utazik. Br
nya külügjrminiszter I 
gj'arország cimü lap 
Darányi miniszter -til 
bér folyamán Be '. ni

Selyem-gyapjúk on do

__ A cserkészvez«
Sággal. Londonbő. 
well, aki több mint 
indította a cserkész-il 
juság nevelésügyén 
szolgálatokat tett. uj 
elégedetlen a ma: 
valahányszor o'vassa 
ovációkat rendeznek 
Sággal kétségbeejtettj 
lor fogadása körül te 
sott. Kifogásolja tcv| 
kesedést. Micsoda 
legutóbb —. hogy tiz| 
balljátékos veszeleln 
játt A lord ellenzi a 
is és megem iti. hog 
borén Hollandiában 
ezrei kértek tőle avt] 
,gal megdöbbentette.

__ Szépségkiráiyt
a ,Miss UM vers“ 
lentik: Az elmúlt 
város hölgyei közéj 
tett a hir, hogy a 
Miss Univers széps 
tett részt az egyilj 
land, névszerint Hl 
alti már meg is éj 
télén volt visszatéij 
ugyanis, hogy 
hogy leányuk Párid 
.a holland konzulátj 
küldjék őt vissza, 
egy detektiwel mé 
son a fiatal hölgv< 
azonnal vissza kelJ 
amikor ezt meghal 
pott. Hiába kértél 
hogy legalább me; 
várost, a konzul 
sére való hivatkozl
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__ _ Oradeai szerkesztőségiink és kiadóhi­
vatalunk elme: Schön Dezső, Str. Miilerand 
•L Telefon 507.

__ Istentisztelet őfelsége Mária királyné
egmagasabb születésnapján. Pénteken, októ­
ber hó 29-én déle'ott 11 órakor hálaadó isten- 
tisztelet lesz a Regele Ferdinand úti nagy­
templomban. A hitközség tagjait ezúton is 
meghívja és minél nagyobb számban való 
megjelenést kér az Elöljáróság.

— Kutyák és macskák a tífusz terjesztői.
Konstantinápolyból jelentik: Az utóbbi he­

tekben a sztambuli magisztrátus rendelkezé­
sére 2670 kutyát és 6367 macskát pusztitot- 
:ak el. A tömeges állatpusztitás oka az volt, 
hogy megállapították, hogy a tífusz terjesz­
tői a kutyák és macskák voltak.

— Pénteken ül össze Brailában a városok 
kongresszusa. Rucurestiből jelentik: Pénte­
ken tartja kongresszusát Brailában a váro­
sok szövetsége. Több mint 200 polgármester 
gyűl össze, hogy különböző városfejlesztési 
tervekkel foglalkozzék.

— Kánya magyar miniszterelnök megerő­
sítette, hogy Darányival együtt Német­
országba utazik. Budapestről jelentik: Ká­
nya külügyminiszter megerősítette a Ma­
gyarország című lap tudósítója előtt, hogy 
Darányi miniszterelnök társaságában novem­
ber folyamán Berlinbe utazik.

— A svéd trőnörökös Erdélyben. Buci.res­
tből jelentik: Gusztáv Adolf svéd trónörökös 
tegnap megtekintette Sepsiszentgyörgyöt, 
majd Brassót, az ottani Astra, hadianyaggyá­
rat és yillamosmüveket. A herceg ma Suli- 
nára utazik, majd a II. Károly király hajó 
fedélzetén megtekinti a Duna-deltát, hogy 
azután Constantába utazzon. __ Pál jugo­
szláv régensherceg tegnap este különvonaton 
Belgrádba utazott. Ugyancsak tegnap este 
Rydz-Smigly lengyel marsall is hazaindult.

— Akinek a vérnyomása magas és szív­
működése rendetlen, úgy érhet el erőlködés 
nélkül megfelelő könnyű székelést, ha reggel 
éhgyomorra egy kis pohár természetes 
„Ferenc József“ keserüvizet iszik. Kérdezze 
meg orvosát.

— Novemberben Erdélybe jönnek Sidy 
Thalék. Novemberben már Erdélyben kö­
szönthetjük Sidy Thalékat hatvan tagból álló 
társulatukkal. A társulat ezúttal bucsuz- 
kodná jön és tudása legjavát adja egy Só­
lem Alejchem novellából dramatizált szín­
darabban, amelyet József Sternberg renlezett 
színpadra és amelyben Sidy Thai és Adolf 
Teffner játszák a főszerepet. November első 
hetének végén jönnek Kolozsvárra, ah cl nagy 
érdeklődés előzi meg jöttüket. Az „Ojcer“ 
cimü zenés dráma (Max Halm a zeneszerző) 
a zsidó népélet jellegzetes színdarabja, 
amely nemcsak korszerűségével hat, hanem 
főleg a zsidó típusaival és a darabból kiáradó 
bölcse?éggel. A darabban a társulat legjobb 
erői játszanak, élükön Sidy Thallal és Teff­
ner rel. Átérzett játékunkat a főváros kriti­
kája méltatta és a közönség is, mely szokat­
lan lelkesedései fogadta a darabot és szerep­
lőit. Másik látványos, aktualitásokkal teli 
revüjük szintén hatalmas sikert hozott a je­
les társulatnak, amelyet nehezen vár Erdély 
zsidó színházlátogató közönsége.

Divatcsattok, brossok, övék

NE VEGYEN NÁLUNK mielőtt MÁSHOL meg nem győződött 

arról, hogy mégis csak cégünknél
KAP SZEBBET, JOBBAT, OLCSÓBBAN. V ITHO

üveg, po celán, kristály 
Cluj, P. [Jnirii 8. Főtér

_ Bomba robbant a Royal sláge'mozgóban. 
Bizonyára az első pillanatokban a közönség 
merényletre gondol, vagy pedig könyfakasztó 
bombára. Ténylegesen könyf akasztó az a 
bomba, amelyről szó van. Ez a Nevetőbomba, 
Stan és Bran a nevetés királyainak uj filmje, 
amelyben a közönség könnyezni fog a neve­
téstől. A legnagyszerűbb amerikai komiku­
sok közreműködésével készült ez a film, 
amely felülmúl minden eddig megjelent fil­
met. Nagyon sok humor, helyzetkomikum és 
pazar rendezés teszi felejthetetlenné ezt a 
nem mindennapi filmet. Nagyszerű zeneszá­
mok és revü jelenetek.
ÍSf-'i >W__.

— bök gyomorbajos ember nagy roegköny- 
nyebbülést ér el, ha félórával étkezés előtt 
három-négy evőkanálnyi természetes „Ferenc 
József“ keserüvizet vesz be. Kérdezze 
orvosát.

meg

.JOLI E“
Str. Memorandului 4.

— Nagys&ilü tengeri fegyverkezésbe kez­
denek az Egyesült Államok. Washingtonból 
jelentik: A kongresszus legközelebbi ülés­
szakán 60 mülió dollár folyósítását fogják 
kérni két uj páncélosba]ó építésének céljaira. 
Roosevelt elnök rámutatott arra, hogy az 

í Egyesült Államok minden arra irányuló tö- 
i rekvése dacára, hogy a fegyverkezések kor- I 

: látoztassanak,, kénytelen megfelelően nagy j 
tengeri haderőt tartani, hogy az amerikai j 
eszmények vádelmét ellássák és az igazsá- j 
gos békét fenntarthassák.

$

— Játszón az állami osztálysoűsjátékon a
hadirokkantok sors jegyirodája utján (Colec- 
tura Invalizilor din Ráz bői, Calea Victories 
No. 2, Bueuresti, Piata Senatului). Rendeljen 
sorsjegyet postautalványon.

— E'Pffi’zés. Herschdörfer Olga (Jemu- 
teni) és Weisz Ernő (Voivodeni) jegyesek. 
(M. k. é, h.)

— Ellía Rosenfeld mozgásmüvészeti torna­
iskoláját megnyitotta. Speciális metódus; 
fogyótoma, gyógytorna, akrobatika, művészi 
tánc és sztepp. Magán- és csoportórák. Tanít­
ványok kiképzése. Beiratkozni délután fél 
2-től 4 óráig az iskolában, Calea Regele Fer­
dinand 31 szám alatt lehet.

iEllÄllill

,JOL!E“-nál DrófkStélpálva
n s aí ‘

Sely em-gy apjukén dő

„30LIE“-nái
__ A cserkészvezér elégedetlen a mai ifjú­

sággal. Londonból jelentik: Lord Baden-Po- 
well, aki több mint ötven évvel ezelőtt meg- 
mditotta a cserkész-mozga mat és ezzel az u- 
juság nevelésügyének kétségtelenül nagy 
szolgálatokat tett, újabb nyilatkozata sze'-int, 
elégedetlen a mai generációval. Fölháborodik 
valahányszor olvassa, hogy a fiatalok nagy 
ovációkat rendeznek film-sztároknak. Való­
sággal kétségbeejtette, amikor a Robert Tay­
lor fogadása körül történt botrányokról olva­
sott. Kifogásolja továbbá a túlzott sportlel­
kesedést. Micsoda barbárság — mondotta
iegutóbb ___ hogy tízezer ember élvezi 22 fut-
balljátékos veszelelmes és kimerítő munká­
ját! A lord ellenzi az autogramm-vadászatot 
is ós megemlíti, hogy a legutóbbi világ-jám­
borén Hollandiában a serdülő fiuk és leányok 
ezrei kértek tőle autogrammot, ami valóság­
gal megdöbbentette.

__ Szépségkirálynő, aki nem vehet részt
a ,31iss Uni-vers“ versenyen. Párizsból je­
lentik: Az elmúlt napokban a francia fő­
város hölgyei között nagy izgalmat kel­
tett a hir, hogy a Párizsban megtartandó 
MKs Univers szépségversenyen nem vehe­
tett részt az egyik versenyző, Miss Hol­
land, névszerint Helga Schimb. A hölgy, 
áld már meg is érkezett Párizsba, kény­
telen volt visszatérni Hágába. Az történt 
ugyanis, hogy amikor szülei megtudták, 
hogy leányuk Párizsba utazik, intézkedtek 
a holland konzulátus utján, hogy azonnal 
küldjék őt vissza. A konzulátus embere 
egy detektiwel már várta a vasútállomá­
son a fiatal hölgyet és közölte vele, hogy 
azonnal vissza kell térnie. Helga Schimb, 
amikor ezt meghallotta, sirógörcsöt ka­
pott. Hiába kérte a hatóság embereit, 
hogy legalább megnézhesse a francia fő­
várost, a konzul kormányának intézkedé­
sére való hivatkozással ezt sem engedték 
meg.

— Papirkövezettél kísérleteznek Prágá­
ban. Prágából jelentik: A prágai városi 
mérnöki hivatalhoz ajánlat érkezett be a 
város uccáinak uj kövezettel való ellátá­
sára. Az ajánlattevő vállakozó vastag, 
lenolajjal preparált papirkockákat aján­
lott. Az impregnált papirost egy vízhatlan 
ragasztószerrel keverik és hidraulikus 
présben készítik. Az eddigi kísérletek sze­
rint az ilyen papirocskák sokkal tartósab- 
bak a fából készült burkolatnál. Nagy elő­
nye, hogy pormentesen lehet kezelni és 
nem szenved sem csapadéktól, sem pedig 
nagy hőségtől. Mig a fakockákat csak 
egyszer lehet kicserélni, addig a papirost 
hatszor is át lehet cserélni nagyobb költ­
ség nélkül. A vállalkozók szerint ezt a koc­
kát tégla helyett is lehet használni, ösz- 
szekötő eszköze a cement, vagy a legegy­
szerűbb malter. A papirépitőanyag iránt 
nagy éreklődés nyilvánul meg Csehor­
szágban.

fí*

15 km üzemképes, teljes felszereléssel, 
esetleg részletekben is eladó.

Grossmann, 
Orate

Avram láncú 7. Telefon 286.

— Az amerikai Poale Gon évi konferen­
ciája. Newyorkből jelentik: 1500 delegátus 
részvételével zajlott le Philadelphiában az 
amerikai Poale Cion 31. évi konferenciája. A 
palesztinjai zsidó munkásszervezet nevében 
Béri Katznelson, a Davar főszerkesztője üd­
vözölte a konferenciát. Dávid Wertheim, az 
amerikai Poale Gon titkára, Felix Wartburg­
ról tartott emlékbeszédet, aki__úgymond ___
osztályának közömbössége és előítélete fölé 
emelkedett és beállott a zsidó ügyét dolgozók 
sorába.

*— A Goldmark Filharmóniai Társaság ér­
tesíti tagjait, hogy mai. csütörtökön este 9 
órakor rendes próbát tart, amelyre a tagok 
feltétlen és pontos megjelenését kéri.

— Az ErJélyi Zsidó Arvagondozó Átrétege- 
ződési Intézetének közleménye. Az Atrétege- 
zesi Intézet a múlt télen megkezdte azt az 
előadássorozatot, amelyen kiváló szakembe­
reink a gyermek ápolása,, nevelése problémáit 
könnyen érthető és mégis tudományos for­
mában tárgyalták. A ^mutatkozó nagy érdek­
lődés azt bizonyította, hogy hézagpótló mun­
kát indítottunk meg. Bármely intenzív olva­
sás sem pótolhatja a kísérletekkel, megfigye­
lésekkel rendelkező szakember élő szóhatá­
sát. Október 31-én, vasárnap délután 5 óra­
kor dr Elekes Miklós tanársegéd tart elő­
adást ,,A gyermek ösztönélete" elmen. Az 
előadás további pontjairól tájékoztatni fog­
juk az érdeklődőket. \

— A Haggibbor tekeszakosztályának veze­
tősége felkéri összes játékosait, hogy a 
„Transilvania“ csapata ellen tartandó mér­
kőzésen ma, csütörtökön este pontosan fél 
9 órakor megjelenni sziveskeljenek.

— Haggibbor teadélután. A Cristal Palace 
igazgatósága a Haggibbor sportegyesület ja­
vára október 31-én, vasárnap délután 5 órai 
kezdettel műsoros teadélutánt rendez.

Fehérnemű, harisnya

„JOLIE“-nál
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— A Zsidó Párt értesíti tagjait, hogy ok­
tóber 31-én megtartandó tisztújító közgyűlés 
előkészítése ügyében ma, csütörtök este 9 
órakor a párt Stroescu ucca 7/b szám alatti 
helyiségében gyűlést tart.

— A Zsidó Párt női és ifjúsági szekciója 
f. hó 30-án, szom,baton este 9 órai kezdettel 
a párt Stroescu ucca 7/b szám alatti helyi­
ségében ismerkedési fehérasztal összejövetelt 
rendez, melyen mindenkit szeretettel látnak1.

— A Zsidó Párt kolozsmegyei tagozatának 
tisztújító közgyűlése. Az a lendületes újjá­
szervező munka, amely az ifjúság erőteljes 
bekapcsolódásával a Zsidó Pártban megindult 
és amelynek ereiményei oly impozánsul mu­
tatkoztak meg a legutóbb megrendezett nagy 
tiltakozó népgyülésen, éretté tette a helyze­
tet a tagozat választói közgyűlésének kiírá­
sára. A vasárnapi tisztújító közgyűlés alkal­
mat fog adni a kolozsvári zsidóságnak arra, 
hogy érdekeinek ép összetételének megfelelő 
vezetőséget válasszon. A kolozsvári tiszt­
újító közgyűlés mintaképéül fog szolgálni az 
eröélyszerte re organizál ődő tagozatoknak. 
Hz a közgyűlés befelé, a zsidó közvélemény 
felé éppen olyan hatalmas megnyilatkozás 
lesz. mint amilyen nagyarányú a tiltakozó 
népgyülés volt kifelé.

— Vetítettképes tudományos előadás az, 
Épitőmunkás Otthonban. A szociáldemokrata 
párt és a munkásszervezetek kultúr bizott­
sága folyó hó 31-én, vasárnap délelőtt pont 
fél 11 órai kezdettel Marx Károly életéről és 
munkásságáról vetitettképes, tudományos elő­
adást tartanak. A ritka alkatom előadás 
iránt a munkásság körében érthető érleklő- 
dés nyilvánul meg. Szabad bemenet.

II

Helyi KERESKEDELMI HITELBANK R. T. Gluj, Plata Unirii.20.

„FEMINA
Értesíti az í. t. hölgyközönséget, hogy 
megérkeztek a legújabb bécsi és párizsi 
őszi és téli női átmeneti, téli kabát és 
rohamodéi! jei. Nagy választék iskolás- 
iányka kabátokban. Olcsó, szolid áfák. 

UL/UJ, Str. Memorandului 1.

-
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Pénteken valószínűleg megegyezés
ion létre a benemavatkozási

bizottságban
Á lí-eriíia és asragol sajtó Íeizalíöd® ha$sg®ia ír a megegyezés íeüseieségéiFőS

Maisky szevjelkovef kél feltételt éllitoit lel a megegyezésre
London, október 27. A benemavatkozási 

bizottság tegnapi ülésén még mindig nem 
ludtak végleges megállapodásra jutni a de­
legátusok a spanyol kérdésben s így a dön­
tés határideje péntekre tolódott ki. A teg­
napi tanácskozások jellemzője Olaszország 
engedékenysége és Anglia olaszbarát meg­
nyilatkozásai voltak, mellyel szemben Mais­
ky orosz nagykövet kitartott azon íntranzi- 
gens magatartása mellett, hogy a hadviselői 
jog elismerése csakis az önkéntesek eltávo­
lítása után történhet meg. Nagyon érdekes 
az a jelentés, mely szerint Olaszországot 
Ribbentropp német delegátus igyekezett rá­
venni engedékenyebb magatartásra. Általá­
ban a tegnapi tanácskozásokon enyhült az a 
sötétenlátó hangulat, mely a teknapi tanács­
kozásokat megelőzte.

Úgy a francia, mint az angol sajtó bi­
zakodó hangon ír a megegyezés kilátá­

sár ól.
A francia lapok közül a Petit Paisien meg- 
ájjlapitja, hogy a tegnapi tanácskozásokon

hadviselő jogok elismerését csak az összes 
önkéntesek visszahívása után hajlandó felül­
vizsgálni. 2. A szárazföldi és tengeri ellen­
őrzést egységesen valósítsák meg. Ha szim­
bolikus visszahívás lenne, úgy ez aránylago- 
san történjék meg. A legközelebbi értekez­
letet pénteken tartják és remélik, hogy ez­
úttal teljes megegyezésre jutnak.

A francia belügyminisztérium nem 
engedélyezte a kommunisták tün­

tetését a spanyol köztársaság 
mellett

Mint Párizsból jelentik, iaj belügyminiszté­
rium nem adott engedélyt a tervezett kom­

munista tüntetései; ami a spanyol kormány 
mellett lett volna hivatva rokonszenvet nyil­
vánítani.

A Stefani egyidejű római jelentése szerint 
megeösitik azt a hirt, hogy a francia kor­
mány hat Requin tipusu tengeralattjárót 
adott el a valenciai kormánynak. A tenger 
alattjárólk Brestben vannak, ahol bizonyos 
átalakításokat eszközölnek rajtuk.

Montevideo, október 27. (Rador). Az uru­
guayi kormány elhatározta, hogy csatlako­
zik a kubai koimány azon javaslatához, 
hogy közös akciót indítsanak ai két spanyol 
harcoló fél közti fegyverszünt megteremtése 
céljából.

Ma,

reménytkeltő haladást értek el. A L-e Ma­
tin véleménye szerint a kölcsönös engedmé­
nyek és

Olaszország békés magatartása reményt
keltenek, hogy kielégítő megoldást nyer 

a spanyol kérdés.
A i'Oeuvre megáliapitja, hogy von Ribben­
tropp tanácsára Olaszország jóakaratot mu­
latott. Aláhúzást érlemel az a tény,, hogy 
Edén nagyon kedvesen viselkedett az ola> 
szokkal szemben. Nyilvánvaló, hogy Anglia 
egyre jobban közeledik az olaszokhoz és a 
spanyol nemzetiekhez. TJgy látszik, minden­
áron megoldást akar a spanyol viszályban. 
A 1‘Humanité igy ír: ,,A londoni bizottság 
véglegesen úgy döntött, hogy Spanyolország­
ban folytatni lehet a fasiszta beavatkozást. 
Elismerte azt a tényt, hogy a hadviselőféli 
minőség elismerése fontosabb az ünkéntesek 
eltávolításánál“. >

A londoni lapok közül a Times hangoz­
tatja, hogy Olaszország jóakaratot mutat, 
viszont sajnálatos a szovjetek nagyköveté­
nek inkább harcias, mint hasznos magatar- 
ság mégis hasznos szerényt játszik. Cinikus, 
de jóérzésü kijelentés volt, hogy ha az euró­
paiaknak verekedniük kell, tegyék meg azt 
Spanyoországban és nem a félszigeten kívül.

A nác-sajtó is foglalkozik a benemavatko­
zási bizottság munkálataival. A Deutsche 
Allgemeine Zeitung szerint a szovjetek lon­
doni nagykövete már hosszabb Idő óta pró­
bálja megbénítani a bizottság megegyezést 
célzó törekvéseit.

Ismét sikerrel jártak próbálkozásai,
de nem egészben, mert obstrukciója nem 
akadályozta meg a többi hatalmakat a meg­
egyezés felé való útjukban.

Mit kiván Maisky?
Mint Lonlonból jelentik, a benemavatkozá­

si bizottságban Maúsky kijelentette, hoev a 
szovjet a következő fenntartásokkal haj­
landó elfogadni a határozati javaslatot: 1. A

csütörtökön szenzációs premier a ROYAL sláger mozgóban:

Stau és Bran a Nevetőbomba t. filmben
újra megnevettetik a város közönségét. ,,A nevetés királyain“ kívül fellépnek Amerika 
legnagyszerűbb komikusai. Előtte uj Fox juomal. Előadások kezdete: 3.20, 5.20, 7.20

és 9.20 órakor.

Schacht dr. lemondott gazdasági 
miniszteri állásáról

C-ak a bankKormányzci tisztségei tarfla ífigg Schecht dr.
BERLIN, október 27. (Rador.) A Fiavas jelentése szerint a keddi fogadás 

folyamán, amit az Egyesült Államok bér Imi konzulja adott, dr. Schacht kijelen- 
tette, hogy hónapokkal ezelőtt lemondott gazdasági miniszteri tisztéről és csak a 
Birodalmi Eank kormányzójának kivan megmaradni. Hivatalos német körök egye 
lőre tartózkodnak minden állásfoglalástól.

Ä ispánok
Shanghai északi paiya-

utiwarát
(sang Kai Sei» marsall személyesen veszi át a shanghaji 

kínai csapatok vezényletéi

Norman Davis amerikai megbízóit Európába érke­
zett, hogy résztvegyen a kilenchatalmi értekezleten

Shanghai, október 27. (Rador) A japán 
csapatok ma hajnalban támadást indítottak 
a Csapej-Hankeu vonal ellen. Előnyomulásu­
kat rendszeres támogatás mellett hajtják 
végre. A japánok azt állítják, hogy erőik a 
shanghaji északi pályaudvar közelében is 
tért nyertek. A japán eiök elfoglalták Kian- 
guang falut. A nemzetközi koncesszió terü­
letén egy örtállő olasz katonát megölt egy, 
a koncesszió felett átrepülő kirai repülőre 
kilőtt lövedék.

Újabb shanghaji jelentés szerint a japán 
repülők bombákat dobtak le a Shanghajtól 
északra fekvő kínai vonalakra. A japán zász­
lót reggel 6.30 órakor felvonták az Északi 
pályaudvar főépületére. A kínai csapatok 
visszavonultak. Az éjszaka folyamán a kínai

Az ardeali zsidók találkozóhelye!

BÉR KOVITSNÉ
(Oradeárő!) orth. kóser étterme 

(a baiamarei rabbi hechsere)

3UCURESTI,
Str. Upscani 7. Telefon: 462-91.

Socec hátamögött. Postavámmal szemben. 
Elsőrangú erdélyi konyha!

csapatok kiürítették Csapejt és felgyújtották 
a negyedet, hogy ezáltal gátat vessenek a ja­
pánok előnyomulásának. Az északi pályaud­
var elfoglalása után, a japánoknak sikerült 
átlépniük a -Szucsurek folyót és a nemzetközi 
koncesszió hatájrát. Csapejhöl lángok köze­
pette távolitják el az utolsó kínai csapatokat. 
A japán repülők gépfegyverekkel követik a 
Csenzsu felé menekülő kínai csapatokat. A 
Tacsianktől északra lévő kínai csapatokról 
hiányoznak a jelentések.

Csang-Kai-'Sek marsall Nankingból elin­
dult, hogy személyesen átvegye a kínai csa­
patok vezetését, tekintettel azok válságos 
helyzetére.

Egyidejűleg jelentik iogy a kínai csapatok 
visszavonulása folytán mintegy 20.000 kínai 
próbált behatolni a nemzetközi koncesszió 
területére. A nemzetközi hatóságok ezt nem 
engedik meg.

Fekingbőí érkezett japán közlemény szerint 
a japán csapatok elfoglalták a Niangtse-Wan 
szorost. Takungpaoból jelentik hogy Yeng- 
menkuanban, melyet a kiaiak meghódítottak, 
több mint 20.000 japán elszigetelve maradt a 
nagy faltól délire.

A japán vezérkar jelentése szerint elmúlt 
éjjel 8 kínai repülő támadta meg a japán vo­
nalakat és a Fingban vasútvonalat Honan

Fernet Branca
keserű gyomorital.

tartománban. A japán repülőknek s:ze­
két támadót lelőniük.

Mint egyidejűleg jelentik) Liauhang 
kaszán is kemény küzdelem foiy'k. A kin 
erős aknaharcban kezdtek, mely nagyon . 
iyos veszteségese* okoz az állandóan tán..

japáJ oknak, akik nehéztüzérséggel és ál­
landó légi bombázással „puhítják“ az e..ér­
télét.

Ujra angol őrjáratra lőttek 
japán repülők

Sanghajt jelentés szerint japán rep.,x 
tegnap gépfegyverei lőttek a Jesfield Far. .
közelében levő angol őrjáratra». Az aipl 

katonák visszalőttek és állítólag eltalálsz 
egy japán repülőt, amelynek azonban s. 
rüt eltávoznia a kínai vonalak irányában 

Ammt a Döméi iroda közli, a japán kö ­
mény tegnap jegyzéket nyújtott át Sir Cra;- 
gie angol nagykövetnek, melyben sajnálkozá­
sát fejezi ki a Sanghaj: incidens miatt 
japán lépést, mely nem vá.rta be az am .-* 
jegyzéket, hanem megelőzte azt, nagyon 
ügyes sakk-húzásnak tartják.

Norman Davis Európába érkezett 
Le havrei jelentés szerint Norman Davis 

ma ideérkezett és azonnal folytatta utjai 
Párizs felé, ahonnan Brüsszelbe utazik, heg; 
kormányát a kilenchatalmi értekezleten 
viselje.

Norman Davis kijelentette az ujságiró.K- 
nak, hogy Brüsszelben egyelőre konkrét ja­
vaslatokról nem lesz szó, úgyhogy nem be­
csátkozhat jóslatokba az elérendő eredmé­
nyeket illetőleg. Reméljük, mondotta, hogy 
Japán részt fog venni a tanácskozásokban 
annak megállapítása végett; Jd cjplgozható-r 
építő jellegű megoldás. A brüsszeli értekezlet 
a Csendes óceánon érdekelt kilenc hátá én 
konferenciája, tehát nem a Genfben cf 
tanácskozások következménye.

La Pazból jelentik, hogy ai bolíviai ke: 
mány elfogadta a kilenchatalmi értekező - < 
szóló meghívást.

Egyidejűleg Tokióból jelenti a Reuter. , 
a japán kormány ma délelőtt ugv döntött 
hogy elhárítja a brüsszeli értekezletre ví;í 
meghívást.

Mivel indokolja a japán körmi- n
a kilenchatalmi értekezleten
részvétel visszautasítását

Tokióból jelentik, hogy a brüsszeli kor..: - 
rencián való részvételt visszautasító jegy*: ' 
ben a japán kormány rámutat arra, hogy a 
Népszövetség elítélte Japánt, miután csak -- 
egyik érdekelt félt hallgatta meg és figy 

j men kívül hagyta, hogy Japán csak véé - : - 
! zési célokat követ. A japán kormánynál : 

a véleménye, hogy valamely hatalomnál: a. 
japán-kínai konfliktusba való beavatkozása 
csak komplikálná a helyzetet.

Nagy harc folyik Csapej birtokáért 
Újabb sanghaji jelentés szerint a japán-:-.-:

folytatják előnyomulásukat. Elfoglalták
Kiankiaut, 500 méterre közelítették meg 
Nansiangot és egészen a suceui öbölig jutot­
tak el. Csapej városrész elfoglalásáért rügy 
harc folyik.

Jamel admiráis. Amerika tengeri erejének 
parancsnoka felhatalmazta, az ameikai kato­
nákat, hogy tüzeljenek bármely repülőgépre, 
amely a Sanghajt védő kínai különítménye­
ket bombázná, vagy megtámadná az ame­
rikai védövolnalon tartózkodó nemharcc so­
kat.

Udvari vadászat a 
Bánátban

Bucure&ü, október 27. Károly kíra.y 
Őfelsége, Pál herceg, Mihály vajda. Ká­
roly belga herceg, Hohenzollern Frigyek 
herceg és több más meghívott vadászaton 
vettek részt a Bánátban. Utána Pál her­
ceg visszautazott Jugoszláviába.

FRATERNITAS Könyv és Lapkiadó R. T< 
nyomása Cluj. Strada Baron L. Pop 1 

Telefonszám: 18-60-

Taxa postals r 
plátite in nnm. I és 
No. 234718/929. | ta
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.8. Telefon: 18-60, EJŐÍizí
-í» vont« no, negyedévül 
trre 6Uti, egészévre 12001 
lewei Havonta 2, negJ
félévre 12, egészévre 20 
detések díjszabás szenei 
ELEDET“ a transüvanü 
zsidóság egyetlen po . 
ja. Cikkeink otá ■
forrás megjelölésével

CENZUSÁT

A& c&ifyot í i
Nem ok néíkui hange 

héber sajtó, hogy az i 
vénnyel hitszegcst k \

.Az uj bevándo* iási . 
csak a zsidókat <> .n.
sem a Népszövetség i;;g 

Genfben, a Népszövet:- 
ieszatica-vitájáhau épjK-n 
volt az a kritikus pont, a 
»üget okozott .Anglia 
Edén csalt azzal tudta J 
hozzájárulását a feloszt! 
tárgyalások folytató-;Jn>zl 
miszerint a zsidók bev. 
fogja megrövidíti i.i a kor| 
tusban élei beléptetett ko 
ideiglenes jellegű csupán) 

Ha ezt a biztosítékot 
Népszövetség tanácsa tall 
a felosztási terv irányába 
dót. Sőt abban a halár«! 
amelyben a Népszövc-tsd 
felhatalmazást Angii 
fékkai emlékezik meg a 
viselőjének a bevándorlás 
latkozatáróI.

Az uj bevándollási töd 
a zsidó bevándorlás eile) 
nyilatkozatnak és ígér 
szegese, nem beszélve a 
-ütött jogokrói, ameiyek 
bevándorlás eiőmozd if 
mányi.

A cél kézenfekvő:
. .. - trmi az Brwjb ír-rro| 

sára. Mert hát tűi sok 
az arabok és valami mc
tani őket.

A zsidók edd'g még , 
őfelsége kormányának, 
mák. A zsidó- önmérséklei 
$iek is határa van. És 
bevándorlás.

A ti&CHkikrtt 
évfecduíá

A csehszlovák közti 
tizenkilencedik évfordulói 
évfordulót Masa1; k e 

Ma, amikor a nérr 
nácáerőszak szelleme 
pányr vezeti a de: at
len, a haladó világ szei 
zottabban kell hangot 
saság pánt.

CsehSzffaváMa ad I 
mány számára nemen 
bástyáját képviseli, nemi 
létesült államok közül a| 
vezett államot jelenti, 
jogok oázisát is, ah | 
közöttük a zsidóság is. 
Mikai jogainak birtokául 

Éppen, ezéht nemcsak 
vélemény fokozott sze1ej 
magaskulturá.iu Idsantaii 
fokozott aggódása is.

A csehszlovák állam 
boldogulása, vagy letöj 
száftmnkra, annak eile 
más állam kereteiben éli 

Románia belső és kiif 
dalmi érdekei teljesen 
kia érdokeivei s mik<>- 
gtriását kívánjuk teljes | 
Románia boldogulását ii 

Csehszlovákia e hl 
anyagj és erkölcsi szerd 
sága, hogy a demokrl 
szabadságjogok nemhogy 
nának az állam érdekei^ 
leg: erősitik azokat.

És. a világ demokráeil 
kia erejében, hisz éppenJ" 
mely nem a. baribár era 
készíteti az állam lakoss 
áldozati.:észség'é és szeif 
feesedés, az önkéntes hol 
ségével. I

Bűnél boldogabb, megd 
szág népe, annál bizonal 
arra, hogy nagy történd 
teljes mértékben maga I


